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1. Biedrība: “Bērzs K” 

Datums: 23.11.2023. 
Dalībnieki: Ēriks Dižgalvis 

Tēma Jautājums Atbilde 
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 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Daļa dārziņu lietotāju nāk no Bukultiem, tomēr pārsvarā lietotāji pārstāv citas 
apkaimes. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Daudzi dārziņu lietotāji nāk no pieguļošām apkaimēm, piemēram, Juglas, 
Pļavniekiem, kā arī no Pārdaugavas.  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Pārsvarā nomnieki ir 50-60 gadus veci pāri, taču ir arī 94 gadus veca nomniece. 
Jauniešu nomnieku vidū ir maz. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Nomnieki pārsvarā ir pensionāri. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Dārziņus pārsvarā lieto pāri gados.  
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Visbiežāk nomnieki pārvietojas ar saviem auto, bet daļa pārvietojas arī ar autobusu, 
pietura atrodas 1 km attālumā no dārziņiem. Dažkārt kaimiņi aizved viens otru ar 
automašīnu. Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 

veidus? Kādus?  

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Dārziņi atrodas diezgan nomaļus, jo dārziņu teritorija ir sadalīta haotiski armijas 
kazarmu dēļ. Tomēr situācija ar dārziņu pieejamību ir uzlabojusies pēc pastaigu 
takas izveides, kuru bieži izmanto iedzīvotāji, kam ir suņi.   

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Tiek veicināts, lai iedzīvotāji nodarbojas ar dārzkopību, piemēram, audzē dārzeņus, 
augļus.  
 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Dārziņu kaimiņi ir labi pazīstami savā starpā, jo kooperatīvs ir mazs. Kooperatīvs labi 
sadarbojas, kopīgi risinot jautājumus, tai skaitā regulāri rīko talkas. Kooperatīva 
locekļi regulāri komunicē savā starpā. 
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Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Dārziņu kooperatīvam pēdējos 5 gadus ir ļoti laba sadarbība ar Rīgas domes 
Īpašuma departamentu, kas ir izprotoši un reizi gadā apseko situāciju uz vietas.  
Kooperatīva biedri strīdu jautājumus vienmēr risina kopīgi, balsojot. 
Lielāko problēmu sagādā nomas līgumu termiņi un saturs, kas nerada stabilitātes 
sajūtu un attiecīgi, nemotivē investēt privātos līdzekļus dārziņu attīstībā, jo nav 
pārliecības, ka pēc līguma termiņa beigām līgums tiks noslēgts atkārtoti. Rosina 
ieviest ilgtermiņa nomas līgumu praksi.  

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Par infrastruktūras attīstību pārsvarā rūpējas paši iedzīvotāji, nav novēroti būtiski 
pašvaldības īstenoti uzlabojumi. 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Būtiskākie komunikācijas kanāli ir ikgadējā visu kooperatīva locekļu sapulce un 
whatsapp grupa. Uzskata to par atbilstošu praksi. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Iestāšanās maksa 356.0 EUR (ja pārraksta uz ģimenes locekli, tad nav jāmaksā). 
Gadā jāmaksā 80.00 EUR. Maksas kavējuma gadījumā jāmaksā sods – papildu 
10.00 EUR par mēneša kavējumu. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Šobrīd noteikto maksu visi maksā.  

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Jā, būtu gatavs maksāt vairāk.  
Dārziņiem būtu nepieciešams piešķirt savu adresi, jo šobrīd adrese ir 
karaspēka daļā.  
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Nav apmierināti ar elektrības pārvades infrastruktūru, kas šobrīd joprojām ir 
saglabājusies no kazarmu laika, kā arī ceļa trūkumu gar kanālu. 
Ir apmierināti ar koplietošanas ūdens spici, kas nodrošina labas kvalitātes ūdeni vēl 
no LPSR laikiem. 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) Nepieciešams atjaunot elektrības pārvades infrastruktūru, Daži iedzīvotāji ir 
izvietojuši saules paneļus, un vēlama turpmāka infrastruktūras attīstība. Ceļu 
gar kanālu pašvaldība varētu uztaisīt. 

2) Uzbūvēt ceļu gar kanālu, vai nodrošināt garantiju par ilgtermiņa līgumiem, lai 
iedzīvotāji paši varētu vienoties par ceļa izbūvi.  
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Vērtējums par dārziņu teritorijas izskatu – 6 no 10 punktiem. Tomēr pēdējos gados 
situācija ir uzlabojusies, iedzīvotāju ir sakopuši apstādījumus.  

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Negatīvas emocijas izraisa cilvēki, kas izmētā atkritumus un nesavāc suņu 
izkārnījumus.   

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Dārziņi sagādā prieku tiem, kam dārzkopība vai kooperatīva pārvaldība ir sirdslieta.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Dārziņu teritorijā pārsvarā uzturas kaķi un suņi, taču vienam nomniekam ir arī 3 
vistas. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

Būtu vēlams uzstādīt kopīgu žogu vienotā stilā. 
Nepieciešamo uzlabojumu teritorijas sakopšanā ir daudz.  
Ilgtermiņa nomas līgumi varētu motivēt iedzīvotājus vairāk ieguldīt un sakārtot 
dārziņu teritoriju.  
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

Lucavsalā viennozīmīgi jābūt mazdārziņiem, kas tur ir izveidojušies vēsturiski.  
Vēlētos, lai Lucavsalā būtu pieejama 21.gs. infrastruktūra – ar centralizētu ūdeni, 
elektrību.  
Atbalsta, ja Lucavsalā tiktu attīstītas arī sabiedrības funkcijas. 
Lucavsalas primārajiem lietotājiem ir jābūt tautas pārstāvjiem, tai nav jābūt ekskluzīvi 
pieejamai tikai bagātiem ļaudīm.  
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2. Bukultu apkaimes biedrība (par Jaunciema gatves ĢD) 

Datums: 27.11.2023. 
Dalībnieki: Miks Klapers 

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt konkrēto apkaimi), kurā 
atrodas ģimenes dārziņi? 

Visi dārziņu lietotāji nāk no citām apkaimēm. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām apkaimēm (minēt piemērus)?   

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas pārstāvat nomnieki?  Liela daļa nomnieku ir pensionāri. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, bezdarbnieks, pensionārs, 
students? 

Pusei dārziņu lietotāju nav noslēgts īres līgums. Vien 
aptuveni 10% nomnieku ievēro noteikumus (“ir normāli”). 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / bez bērniem, kopā ar 
draugiem/ paziņām? 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk nokļūst dārziņā? 
Dārziņos nomnieki visbiežāk nokļūst ar automašīnām vai 
autobusiem.  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta veidus? Kādus?   

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast dārziņus? Vai ir pietiekamas 
norādes publiskajā telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā?  
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie nolūki, kuriem tas kalpo 
(minēt piemērus – dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana savām 
vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana peļņai, atpūta un rekreācija, 
pasākumu organizēšana, izglītība u.c.)? 

Pensionāri pārsvarā audzē dārzeņus un augļus.  

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas mērķiem ir visizplatītākie Jūsu 
dārziņu teritorijā? 

 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir jūsu savstarpējās 
attiecības? 

 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem ģimenes dārziņi tiek izmantoti?  
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt piemērus – sadarbība ar 
atbildīgajām RD struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas attīstības 
departaments), pieteikšanās dārziņa nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt 
viedokli, kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un uzturēšana, līguma 

Šobrīd nav iecelta atbildīgā persona vai kontaktpersona.  
Rīgas pašvaldība neiesaistās dārziņu pārvaldībā vai 
sakārtošanā.  
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pagarināšana u.c.? Kādas ir tās priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras uzlabošanas darbi?   

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek izmantotas dārziņu lietotāju 
kopīgajai informācijas apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir atbilstoša?  
Nomas maksa šobrīd ir ļoti maza – aptuveni 30 vai 50 EUR 
gadā.  

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan mazāk aizsargātas sabiedrības 
grupas, gan finansiāli stabili iedzīvotāji? 

 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, ja tas nozīmētu plašākas 
iespējas uzlabot dārziņu infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo inženierinfrastruktūras (piemēram, 
ūdensapgāde un kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, elektroapgāde, 
elektroniskie sakari, siltumapgāde) nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Šobrīd dārziņu teritorijā ir daudz nelegālu būvju, izbūvētie 
žogi neatbilst noteikumu prasībām. Ir ierīkotas 
dzeloņdrātis, lai aizsargātu dārziņus no zagļiem.  

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, Jūsuprāt, būtu jārisina 
inženierinfrastruktūras pilnveidošanai? 

Šobrīd problēma ir nelegālu atkritumu atstāšana, noteikumu 
neievērošana, tai skaitā attiecībā uz kanalizācijas izbūvi. 
Norāda uz noziedzības piemēriem, t.sk., slepkavības 
gadījumu.  
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? Kādus būtiskākos dārziņu 
identitātes aspektus jūs varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un kultūras objekti/ pilsētvides 
objekti, dārziņa teritorijā vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Nē, šobrīd dārziņu teritorijā nav patīkami uzturēties.  

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, tajā ir viegli orientēties un tā 
neizraisa negatīvas emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas izraisa 
negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Nē, šobrīd dārziņu ainava nav skaidra un drīzāk izraisa 
negatīvas emocijas.  

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina stresu, nodrošina tīrāku gaisu 
u.c. ieguvumus to lietotājiem?  

Drīzāk nē, jo garāmgājēji drīzāk izvēlas iet garām.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās tuvumā? 
Dārziņu teritorijā ir daudz grauzēju, kanālmalā dzīvo bebri. 
Kaķu nav daudz, jo nav patstāvīgo iedzīvotāju.  

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu vizuālo izskatu?  
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā izskatās «ideālā» Lucavsala, 
ņemot vērā jūsu ieceres un attīstības vīziju? 

Neiebilst pret dārziņu uzturēšanu Lucavsalā, bet ar 
nosacījumu, ka tie tiek veidoti estētiski baudāmi, bez 
nelegālām būvēm, ar atkritumu apsaimniekošanu. Uzskata, 
ka šobrīd nav apmierināti ne īrnieki, ne apkārtējie.  
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3. Biedrība: “Nektārs” 

Datums: 21.11.2023 
Dalībnieki: Ivo Karks (valdes priekšsēdētājs), Māra Liepiņa (valdes locekle) 

Tēma Jautājums Atbilde 
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 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Dārziņu lietotāji nāk no dažādām apkaimēm, galvenokārt no Rīgas apkaimēm kā 
Jugla, Maskavas iela un Brīvības iela, lai gan ģimenes dārziņi atrodas Bukultos. 
Lai gan daži nāk no Ādažiem, lielākā daļa ir rīdzinieki. Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām apkaimēm 

(minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas pārstāvat 
nomnieki?  

Vecuma ziņā nomnieki pārstāv dažādas grupas, bet dominē vecuma grupa no 40 
līdz 60 gadiem, ar dažiem jauniešiem ap 20 gadu vecumu un dažiem vecākiem 
nomniekiem virs 70 gadiem. Lielākoties nomnieki ir nodarbinātie, bet ir arī 
ievērojams pensionāru skaits. Dārziņi tiek lietoti gan individuāli, gan ģimenes lokā, 
ļaujot lietotājiem izjust kopības sajūtu. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Lielākā daļa nomnieku dārziņā nokļūst ar automašīnu, daži dodas ar autobusu, un 
vasaras mēnešos arī izmanto riteņus. 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

Ir interese par citiem transporta veidiem, bet reālas alternatīvas nav, jo 
infrastruktūras ierobežojumi apgrūtina piekļuvi ar sabiedrisko transportu. 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā telpā, 
lai nokļūtu dārziņos?  

Lai gan dārziņu atrašana var sagādāt grūtības, pie iebrauktuves ir izveidoti ātruma 
ierobežojuma norādes, tādējādi ir mazāk iespējams pabraukt garām.. 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā?  
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – dārzkopība 
kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana savām vajadzībām, 
pārtikas un stādu audzēšana peļņai, atpūta un 
rekreācija, pasākumu organizēšana, izglītība u.c.)? 

Dārziņi galvenokārt tiek izmantoti atpūtai un dārzkopībai. Daudzi lietotāji priekš 
sevis audzē dārzeņus. Ir arī ziedkopji, kas audzē retas sugas un šķirnes. Biedrība 
uzsver, ka dārziņiem jābūt vairāk nekā tikai atpūtas vietām, bet arī produktīviem 
zemes gabaliem. 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas mērķiem ir 
visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 
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Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem ģimenes 
dārziņi tiek izmantoti? 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa nomai, 
līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, kopējā 
teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un uzturēšana, 
līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās priekšrocības un 
trūkumi? Kurus pārvaldības procesus vajadzētu 
uzlabot? 

Sadarbība starp nomniekiem un Rīgas Domes atbildīgajām struktūrvienībām ir 
laba, un administratīvie procesi ir skaidri definēti. Ja dārziņš kļūst brīvs, tiek 
iesniegts pieprasījums, un katram nomniekam ir zemes akti par zemes nomāšanu. 
Tomēr vēlme ir pēc lielākas pašvaldības iesaistes un atdevi, īpaši infrastruktūras 
uzlabošanas jomā. 
Dārziņu pārvaldībā tiek pievērsta uzmanība ne tikai administratīvajiem aspektiem, 
bet arī sociālajai dinamikai. Ja dārziņš paliek tukšs, pirmā izvēles tiesība to 
paņemt klāt tiek dota blakus kaimiņam, kas veicina kopienu saikni un teritorijas 
uzturēšanu. Tāpat ir sistēma, kas nāk pretī vecāka gadagājuma nomniekiem, 
piemēram, ja kāda omīte vēlas pārrakstīt nomu uz saviem bērniem vai citām 
personām, tad ir iespējams veikt šo nomas pārrakstīšanu ar vienkāršotu 
veidlapas procesu. 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Paši saviem līdzekļiem 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Dārziņu pārvaldība ietver regulāras kopējas sapulces, kas notiek speciāli 
izveidotās sapulču vietās, piemēram, valdes mājā vai speciālā tukšā dārziņā. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Pašreizējā nomas maksa sagādā grūtības daudziem, īpaši pensionāriem. Noma ir 
paaugstinājusies un tas rada diskomfortu, īpaši kad ir nepieciešams maksāt par 
vairākiem dārziņiem. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan mazāk 
aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli stabili 
iedzīvotāji? 

 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, ja 
tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Lai arī daži nomnieki ir gatavi maksāt augstāku nomas maksu par labāku 
infrastruktūru, ir bažas, ka daudzi to nespēs atļauties. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Lietotāji ir apmierināti ar dažiem inženierinfrastruktūras aspektiem, piemēram, 
dažām mājām ir saules paneļi. Teritorijas applūšana rada nopietnas bažas par 
infrastruktūras ilgtspējību un nepieciešamību pēc uzlabojumiem, jo īpaši attiecībā 
uz drenāžas sistēmu un ūdens novadīšanu. Dārziņu lietotāji pauž vēlmi pēc 
pašvaldības atbalsta un investīcijām, kas palīdzētu novērst šo ilgstošo problēmu. 
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Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

Pastāv vajadzība pēc uzlabojumiem, īpaši attiecībā uz elektroapgādi un ūdens 
pieejamību. Pastāv arī problēmas ar ceļu, kas applūst un izraisa grūtības dārziņu 
lietotājiem. 
Dārziņu teritorijās arī rodas nelegālas izgāztuves (īpaši ziemas periodos), kur 
svešinieki izmet gružus, riepas un celtniecības atkritumus, kas rada vides 
piesārņojumu un apdraud estētiku. Šo problēmu risināšana ir svarīga gan vizuālā 
izskata, gan vides veselības ziņā. 
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs varat 
minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu teritorijā 
vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un kultūras objekti/ 
pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā vai tuvumā 
notiekošie pasākumi u.c.)? 

Ģimenes dārziņu teritorija tiek uzturēta labā kārtībā, un tās estētiskais izskats 
kopumā ir apmierinošs. Lai gan pagātnē ir bijuši problēmu gadījumi ar zagšanu un 
īpašumu bojājumiem, situācija šķiet uzlabojusies. 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, tajā ir 
viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas emocijas 
(dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas izraisa 
negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Estētikas ziņā, dārziņu lietotājiem ir svarīgi ne tikai uzturēt teritoriju, bet arī risināt 
problēmas, kas rada negatīvas emocijas, piemēram, regulāri notiekošos plūdus. 
Šie plūdi ne tikai izraisa praktiskas neērtības, bet arī ietekmē dārziņu vizuālo 
pievilcību un var traucēt plānoto darbību veikšanu. Ir nepieciešams konkrēts 
plāns, kā uzlabot situāciju, lai dārziņi varētu pilnībā attīstīties un būt vizuāli 
pievilcīgi 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina stresu, 
nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to lietotājiem?  

Dārziņi tiek uzskatīti par vietu, kas samazina stresu un nodrošina tīrāku gaisu. 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Ir suņi un kaķi, bet pārsvarā tie ir kādam piederoši 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu vizuālo 
izskatu? 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā izskatās 
«ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu ieceres un 
attīstības vīziju? 

 
 
Attiecībā uz Lucavsalas nākotni, nomniekiem ir grūti sniegt konkrētus ieteikumus, 
bet ir izteikta vēlme saglabāt dārziņu kā daļu no teritorijas un attīstīt to, ņemot vērā 
esošās un potenciālās vajadzības. 
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4. Biedrība: "BUĻĻU SALA" 

Datums: 26.11.2023. (iesūtītas atbildes rakstiski), 28.11.2023. (intervija) 
Dalībnieki: Ēriks Koržaņeckis (valdes priekšsēdētājs) 

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Jā, dārziņu lietotāji nāk no Daugavgrīvas (Buļlu salas) 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Nomnieki nāk no pieguļošajām apkaimēm un citiem Rīgas rajoniem: 
Daugavgrīvas,  Bolderājas,  Zasulauka,  Iļģuciema,  Imantas, Plavniekiem, 
Purvciema- praktiski no visiem Rīgas rajoniem.  
Vairums nomnieku nāk no pieguļošajām apkaimēm. 

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Nomnieki ir pārstāvēti visās vecuma grupās samērā līdzvērtīgi: jaunas ģimenes,  
cilvēki darbaspējīgā vecumā un pensionāri. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Nomnieku statuss ir dažāds: gan nodarbinātas personas, gan pensionāri, gan 
bezdarbnieki, gan cilvēki ar invaliditāti, gan mazie uzņēmēji. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Dārziņus lieto gan individuāli,  gan visa ģimene kopā, gan kopā ar draugiem.  
Arī dārziņu kaimiņi mēdz viens otram palīdzēt.  
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

1) Ar sabiedrisko transportu (līdz galapunktam) un ar kājām, vidēji 800 m 
(tuvāk,  apkaimē un rajonā dzīvojošie); 

2) Ar velosipēdu (tuvāk,  apkaimē un rajonā dzīvojošie); 
3) Ar automašīnu.  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

Nomnieku ērtību uzlabošanai aktuāls būtu ērti pieejams kravas transporta 
pakalpojums - nepieciešamajiem dārza darbiem (atvest / aizvest) augsni, 
materiālus, smagāku inventāru. 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Interesentiem atrast  pilsētas mazdārzinus problēmu nav.  

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 

Būtu nepieciešams: 
1) izvietot norādi ar nosaukumu,  adresi un kontakta telefona numuru, 

vai saziņas veidu kādā īpašā gadījumā; 
2) iekšējo dārzu struktūru veidot pārskatāmāku, lai vieglāk 

orientēties, izvietot attiecīgu ūdensizturīgu plānu (dārziņu plānā 
norādīt infrastruktūras objektu atrašanās vietas, tai skaitā, ūdens 
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Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  
ņemšanas  vietas,  atkritumu konteinerus, publiski pieejamās 
tualetes, informācijas stends ar ielu nosaukumiem,  dārzu 
numuriem (šobrīd dārziņiem adrešu nav). 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Gadu gaitā ir izveidojušies dažādi dārziņu izmantošanas paradumi:  
1) dārzkopība – vaļasprieks; 
2) dārzkopīga - pārtikas audzēšana sev un ģimenei,  maza iespēja nopelnīt 

ar izaudzēto (pārsvarā aktuāli cilvēkiem gados),   
3) atpūta (svētku svinēšana,  brīvā laika pavadīšana svaigā gaisā, kas ir 

svarīgi dzīvokļos dzīvojošiem pilsētā),   
4) izziņa, eksperimentējot ar dārzkopības metodēm un paņēmieniem,   
5) dārza kā vides veidošana.  

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Pārtikas audzēšana,  atpūta. 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Kaimiņi pazīst viens otru diezgan virspusēji. Vislabāk viens otru pazīst kaimiņi, 
kas lieto dārziņus vienā ielā. Attiecības pārsvarā ir labas, koleģiālas, kaimiņi 
mēdz viens otram palīdzēt un pieskatīt dārziņus.  

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

Visi augstākminētie, bet ja kooperatīvam būtu pieejama atsevišķa, publiski 
pieejama teritorija,  tad varētu rīkot kopīgus pasākumus, lai kaimiņi viens otru 
varētu labāk iepazīt.  
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Līdz šim pārvaldība nenodrošina nekādu sadarbību, bet tikai regulāru 
maksājumu iekasēšanu. 
 
Biedrība: 

- Piedalījās jaunā Rīgas teritorijas plānojuma un vīzijas 2023. gadam 
apspriešanā.  

- Uzskata, ka vajag jaunus saistošos noteikumus mazdārziņiem.  
- Uzskata, ka mazdārziņu biedrība ilgā laika periodā ir ieguldījusi savus 

līdzekļus pašvaldības īpašumā (piemēram, ceļu labošana 2022. gadā 
izmaksāja 25 000 EUR, ir regulāri kopta Buļlupes piekraste, vākti 
atkritumi līdz pat 3. autobusa galapunktam.  

- Laba sadarbība ir ar policiju un ugunsdzēsējiem (ir nodots mazdārziņu 
plāns). 

 
RD ir piedāvājusi slēgt nomas līgumus uz 5 gadiem, sākot ar ar 01.01.2024.   
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Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

No biedru iemaksām, piemēram, ceļu remonts 2022. gadā (izmaksāja 25 000 
EUR), Buļļupes krasta nostiprināšana (grants piebēršana). Tā kā teritorija 
atrodas plūdu zonā, nomniekiem katru gadu nākas atjaunot arī augsni savās 
sakņu dobēs, jo tā tiek izskalota. 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

1) Infostendi; 
2) tikšnanās kooperatīva kantora telpās; 
3) e-pasta saziņa; 
4) whatsapp grupā; 
5) Facebook grupā. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Pašreizējās kooperatīva dalībnieku iemaksa ir 32.00 EUR par 100 m2 
mazdārziņu (summa ietver zemes nomu, NĪN, atkritumu apsaimniekošanu un 
biedra naudu). 
Kooperatīvs maksā pašvaldībai (2022. gads): 

• NĪN -  5000.00 EUR,  

• Nomas maksa -  8000.00 EUR.  
Kopumā ir  850 biedri (948 zemes gabali). Ir nomnieki, kuriem ir divi zemes 
gabali. Kopš COVID 19 tukšu zemes gabalu nav. 
 
Pašreizējā ekonomiskajā situācijā nomas maksa ir  atbilstoša,  jo nomnieki ir ar 
dažādu ienākumu līmeni (dzīvokļos dzīvojoši strādājošie, mazie uzņēmēji un 
pensionāri),  kas kopuma nav pārāk liels. Dārzu nomāšana nedrīkst kļūt 
nesasniedzama un ekskluzīvu vidējam Rīgas iedzīvotājam, bet gan jābūt kā 
kompensējošam bonusam par mikrorajonos un pilsētā kopumā zemo dzīves 
vides kvalitāti. Nomnieki iegulda savus resursus arī šīs pašvaldības teritorijas 
uzturēšanā, mazinot degradācijas un applūšanas risku.  
 
Saistošajos noteikumos ir paredzēts nomas maksas palielinājums atbilstoši 
nomas termiņam, slēdzot nomas līgumus attiecīgi uz 1, 2, vai 5 gadiem.  Pašreiz 
pašvaldība piedāvā slēgt līgumus uz 5 gadiem, kas ir pieņemami no tā aspekta, 
ka nomnieki sajutīs lielāku stabilitāti un vēlmi ieguldīt dārziņu estētikā, 
apzaļumošanā un teritorijā. 
 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Tik lielu,  lai tā nekļūtu par slogu ģimenes budžetam.  
Nomnieks iegulda kopumā lielus līdzekļus dārza kopšanā (tehnika,  stādi,  
mēslojumi,  inventārs,  žogu izbūve,  tehniskais nodrošinājums ūdens ņemšanas 
vietas, nelielās pieļaujamās būves,  vides uzturēšana,  līdzdalība  koplietošanas 
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infrastruktūras finansēšanā). Kopumā lietotāji investē finanšu līdzekļus 
pašvaldības īpašumā un nodrošina šīs teritorijas izmantošanu, kas pēc teritorijas 
plānojuma atrodas applūstošā teritorijā, nav apbūvējama, atrodas ūdens 
ņemšanas aizsargjoslā. 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Tikai kā konkrētu mērķa maksājumu konkrētam darbam vai uzlabojumam. 
Piemēram,  pašlaik tiek maksāts papildus par dārziņu vizuālo sakārtošanu  
(žoga pa perimetru izbūvi),  infrastruktūras sakārtošanu (piebraucamie ceļu, 
mazo ieliņu sakārtošanu),  apgaismojuma ievilkšanu. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Pašlaik, kā arī vēsturiski ģimenes dārzos nav sasniegts tāds labiekārtojuma 
līmenis (minēts šķērslis - esošais plānojums neļauj ierīkot atbilstoši 
normatīviem).  
 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) 100% nodrošinājums ar elektrības pieslēgumu un jaudu; 
2) Dzeramā ūdens pieejamības nodrošināšana - pieejamas un vairākas 

koplietošanas tehniskā ūdens ņemšanas vietas,   
3) tuva dzeramā ūdens ņemšanas vieta,  
4) ielu apgaismojums,   
5) kanalizācija (vismaz bioloģiskā kā minimuma nodrošinājumu). 
6) piebraucamo pilsētas ceļu tehniskā stāvokļa uzlabošana,  
7) drošības jautājumu risinājumi, lai mazinātu zādzības, uzlabotu 

ugunsdrošību un  bezpajumtnieku ielaušanos dārza mājās, lai 
pārnakšņotu. 

) 

Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Katra dārziņa dārziņu izskats ir atkarīgs no nomnieka ekonomiskās situācijas,  
kultūras,  audzināšanas,  gaumes un iespējām.  
 
Lielu lomu spēlē stabilitātes un ilglaicīgas nomas noteikumi un iespēja. Jo 
stabilāka un ilglaicīga būs noma,  jo vairāk nomnieki ieguldīs dārzu iekārtošanā,  
vizuāli pievilcīga un ilgtspējīgā dārzkopībā. Īstermiņa nomā (1 – 2 gadi) būtiski 
sakārtot vidi nav reāli. Optimāls nomas līguma terminš ar pārslēgšanas iespējām 
pie atbilstošas nomas noteikumu ievērošanas  varētu būt 10 - 15 gadi. Īstermiņa 
nomas dārzos - 5 gadi ar nomas pagarināšanas iespēju.  
 
Jāņem vērā, ka viss kooperatīvs ir applūstoša teritorija, sanitārā zona.  Ir 
ierīkotas novērošanas kameras - lai nesamet riepas, šīferi. 
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Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Kopumā ainava vērtējama drīzāk pozitīvi, tomēr: 
1) dārzi vēsturiski ir veidoti pilnīgi individuāli ar katra nomnieka tā brīža 

iespējām,  līdz ar to vizuālais izskats ir ļoti raibs (materiālu,  stilu,  
paņēmienu izmantošanā);  

2) atsevišķu nomnieku dārzi ir nesakārtoti, neatbilst dārzu izmantošanas 
noteikumiem, ar aizaugošu teritoriju. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Viennozīmīgi, jo pats cilvēks iesaistās vides veidošanā. Tā ir gan kā racionāla 
telpa, kas nodrošina ražu, gan radoša telpa ar skaistu ainavu ar ziediem,  
atpūtas elementiem. Dārziņi dod iespēju pārslēgties no darba uz savu 
vaļasprieku.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

1) Dažādi savvaļas dzīvnieki atkarībā no tuvākās apkārtnes (lauki,  meži,  
plavas); 

2) bezsaimnieku kaķu kolonijas,  gan cilvēku bezatbildības dēļ, gan 
dabiskās vairošanās rezultātā. Šobrīd gan dārziņu lietotāji, gan 
brīvprātīgie, gan dzīvnieku aizsardzības biedrības rūpējas par šiem 
kaķiem; 

Klejojošu suņu vairs nav. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

Stingri sekot dārzu nomas noteikumiem : būvju apjoms,  augstums,  krāsojums ; 
žogu augstums   caurredzamība ,  stāvoklis; nepieļaušana dārzam degradēties. 
Gadā vismaz reizi vai divas visiem nomniekiem veikt sabiedriskās talkas,  
uzkopšanas darbus kopējā teritorijā.     Atsevišķa tēma būtu no jauna veidojama 
jauna pilsētas nomas dārza veidošana,  kur varētu iestrādāt jaunu konceptu un 
darboties uz jauniem izstrādātiem noteikumiem ,  kur plānojot teritoriju varētu 
iestrādāt labiekārtojuma pamatus un infrastruktūru. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

 
Zaļu, sakoptu dabas teritoriju ar pilsētas dārziem un atpūtas vietām.  
Ir jāizstrādā speciāls plānojums un vadlīnijas dārzu veidošanai Lucavsalā. 
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5. Biedrība: "BUĻĻUPE 11" 

Datums: 30.11.2023. 
Dalībnieki: Voldemārs Lovsāns (valdes priekšsēdētājs) 

Tēma Jautājums Atbilde 

D
ā
rz

iņ
u
 l
ie

to
tā

ju
 p

ro
fi
ls

 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Nomnieki ir no visas pilsētas, tai skaitā no Bolderājas, Daugavgrīvas, Iļģuciema.  
Daudzi dārziņu lietotāji nāk no Bolderājas, jo tur agrāk bija karaspēka daļa.  
Dārziņus dalīja pilsētas izpildkomiteja sākot ar 1988. gadu (sākumā biedrība 
Meteors) strādniekiem, kooperatīva dārziņus sadalīja dažādiem kolektīviem, 
piemēram, policijas, aviācijas darbiniekiem. 
 
 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Lietotāju vidū ir dažāda vecuma cilvēki. Šobrīd ir vērojama paaudžu maiņa. 
Dārziņi tiek nodoti no vecākiem saviem bērniem un mazbērniem.  

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Lietotāju vidū ir visdaždažādākā statusa un tautības cilvēku. Daudz pensionāru 
un strādājošo, tai skaitā arī cilvēki ar samērā labu materiālo stāvokli un 
ienākumiem. Tomēr ir arī vientuļi cilvēki, invalīdi, cilvēki ar maziem ienākumiem 
(pensionāri). 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Pamatā dārziņus lieto ģimenes vai cilvēki, kuriem ir kaut kādas saiknes 
(dzīvesbiedri, draugi, radinieki). Teritorijā parasti uzturas daudz bērnu. 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

1) Pārsvarā tiek izmantota personīgā automašīna; 
2) Sabiedriskais transports: ir nodrošināts labs sabiedriskais transports -  

3., 36., 56. autobuss un ceļš līdz dārziņu teritorijai (jāiet apmēram 800 
m). To pārsvarā izmanto pensionāri; 

3) Ar velosipēdiem (regulāri apmēram 10 -15 cilvēki); 
4) No tuvākās apkaimes iet kājām. 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

Ir labi kā ir, jo neko daudz tur nevar mainīt.  

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Samērā viegli, jo dārziņu teritorija atrodas tuvu apdzīvotai teritorijai.  
Situāciju uzlabotu precīzas norādes, kur jādodas, kā arī plāns. 
Lai labāk orientētos, biedrība ir piešķīrusi ielām nosaukumus.   

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
Izvietot (savlaicīgi novietotas) norādes, lai palīdzētu orientēties, braucot uz 
dārziņiem. 
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Tēma Jautājums Atbilde 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

1) Primāri dārzkopība (gan kā vaļasprieks, gan neliels pārtikas sagādes 
veids, gan stādu audzēšanai); 

2) Ņemot vērā dārziņu vēsturi, tā ir arī pilsētnieka atpūtas vieta - īpaši tiem, 
kuri dzīvo dzīvoklī (fizisks darbs, atpūta un laika pavadīšana svaigā 
gaisā, gan kā vieta, kur ģimenēm pavadīt laiku kopā ar bērniem); 

3) Svinību vieta, aicinot viesus.  
 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Mazdārziņš kā dzīves veids, ietverot visas aktivitātes, kas ar to saistās. 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Kooperatīva locekļi pazīst visus, bet kopumā vairs nav daudz vēsturisko dārziņu 
lietotāju. Ielas ietvaros kaimiņi ir pazīstami.  
Nacionālais jautājums mēdz būt izaicinājums. 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

Kā patstāvīgu dzīvesvietu mājokļa zaudēšanas gadījumā. 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Biedrībai ir noslēgts nomas līgumu ar Rīgas Domi, un ir noslēgti apakšlīgumi ar 
lietotājiem. 
 
Pašvaldības rīcība ir ļoti lēna – ātruma ierobežojuma zīme tika likta 3 gadu 
laikā.  
Policija soda, ja pārsniedz ātrumu.  
 
Pārdaugavas izpilddirekcija savulaik aicināja uz sanāksmēm. 
 
Pašvaldības politiku raksturo kā “visu aizliegt”, ko būtu jāmaina. Piemēram, 
līgumā ir noteikts ierobežojums, ka var izvietot tikai īslaicīgas būves, bet vēlētos 
vismaz 25 m2. 
 
Pa ziemu dzīvo kādi 10% nomnieku. Mēdz pat izīrēt savu dzīvokli, bet dzīvo 
savā dārza mājā. Izmaksas ir aptuveni 160 EUR/gadā. Apakšnomu nav.  
Brīvu dārzu šobrīd nav, visi ir sakopti.  
 
Nomas līgums biedrībai ir uz tādu pašu termiņu kā pašvaldībai. Ja nomas līgumi 
būs ilgāki, tad lietotāji ieguldītu vairāk infrastruktūras sakārtošanā.  
 
Šobrīd ir aizliegums stādīt ilggadīgus kokus, bet šo aizliegumu nereti neievēro. 
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Tēma Jautājums Atbilde 

 
 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Biedrība uztur ceļus un nodrošina elektriķi. 
Elektrības infrastruktūra ir ievilkta pirms 35 gadiem, ir gan kopīgs, gan atsevišķi 
skaitītāji lietotājiem.  
Biedrība nodrošina grāmatvedi un rēķinu izsūtīšanu.  
Kanalizācija – nav kopējās, ir individuālas sausās vai pārvietojamās tualetes. 
Ūdens – ir kopēja ūdens vieta (spice un sūknis), kas nav dzeramais ūdens, bet 
izmantojams tikai dārzam.  
Lietotāji mēdz uzkrāt lietus ūdeni, kā arī veidot savus kompostus. 
 
 
Biedrībai ir kopīgs inventārs, t.sk., zāģis, pļāvējs. 
 
Biedra nauda 43 EUR/gadā, ko maksā 224 biedri.  
Biedru naudas izlietojums: 

- Algām: kasieris, elektriķis, grāmatvedis, pārvaldnieks, sētnieks (80 
eur/mēnesī),  elektriķim (180 eur/mēnesī),  

- Atkritumu izvešanai: CleanR līgums – 50  EUR/mēnesī visu gadu.  
- Lielgabarīta atkritumu izvešana: ir nodrošināts speciāls laukums, 

ietilpība 15 m3, mašīna izved– 2 x gadā, izmaksā ļoti dārgi - 800 
EUR. Piegādā konteinerus tikai sezonā.  

- Atkritumu šķirošana ir nodrošināta: stiklam un dzeltenais konteiners 
papīra un plastmasas atkritumiem, tomēr diemžēl iedzīvotāji slikti prot 
šķirot atkritumus, ir jāmaksā sodi par izmestām riepām, šīferi. 

- Teritorijas sakopšanai, grāvju pļaušanai, 
- Ceļa seguma nodrošināšanai – maksāja 54 000 EUR  (katrs 

nomnieks maksāja papildu 83 EUR). Pateicoties ceļu sakopšanai, 
vairs nav tik daudz putekļu. Ceļu greiderē 2 x gadā; 

- Katru gadu uztur divas peldvietas (grants piebēršana),  
- plūdu prevencijas un seku likvidēšanas darbi. 

 
Ja kāds lieto 2 dārzus, tad arī attiecīgi izdevumi jāmaksā 2x vairāk (piemēram, 
par atkritumiem) par 2 dārziem.  
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Tēma Jautājums Atbilde 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

1) Grāmatvedības programma nosūta rēķinus un izziņo pasākumus; 
2) Ziņojumu dēlis; 
3) Biedrības pārstāvju apmeklēšana uz vietas tās kantorī; 
4) Sapulces (ārā, ir izveidoti soli); 
5) Regulāras talkas. 

Citus pasākumus biedrība nerīko. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Būtu atbilstoša, ja būtu garāki līgumi. Pašreiz tiek solīts pagarināt uz 5 gadiem. 
Maksājumi Domei: zemes noma – 0,07 EUR/m2 (uz 2 gadiem), bet 1 gadu – 2 
centi. NĪN - 90% atlaide.   

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Ja atļautu lielākas ēkas un reģistrētu jau esošās pirmsākumos uzbūvētās ēkas, 
varētu būt lielāka nomas maksa. 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Iedzīvotāji jau ir daudz ieguldījuši teritorijas attīstībā.  
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Protams, neapmierina, jo nav nodrošināta kvalitatīva ūdens apgāde (spiču 
ūdens kvalitāte ir ļoti zema) un nav kanalizācijas.  
Vieta ir zema, applūstoša. 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) Ūdens apgāde;  
2) Kanalizācija; 
3) Applūšana ziemas un pavasara sezonā; 
4) ēku statusa noteikšana, jo šajās teritorijās vēsturiski bija veidotas lielāka 

izmēra dārza mājas. 
 
Pašvaldības ieguldījums būtu svarīgs, ir īpaši plūdu, kā arī ūdens pieslēgums 
jautājumos.  
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 Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 

Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Jā, īpaši vēsturiskā Bolderāja, Buļļupe, promenāde, peldvietas.  
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Tēma Jautājums Atbilde 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Ainava ir saprotama,  tajā ir viegli orientēties, ja pazīst teritoriju. Dārziņi ir 
pozitīvas emocijas raisoši. Nevienam tur nav garlaicīgi. Ir iespēja peldēties, 
makšķerēt, tuvumā ir veikali. Ir sabiedriskais transports, ar kuru ir viegli nokļūt uz 
pilsētu. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Darbošanās mazdārziņos atstāj tikai pozitīvu iespaidu uz cilvēka garastāvokli un 
veselību. Stresu mazinoša ietekme, strādājot un atpūšoties svaigā gaisā. 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Meža dzīvnieku nav. Reti ir klaiņojoši suņi vai kaķi.  Buļļupē ir gulbji, pīles. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

Kopumā dārziņu vizuālais tēls atspoguļo laikmetu un cilvēku iespējas. Jaunie 
dārziņu iemītnieki nāk ar citu skatījumu, materiāliem, saimniekošanas veidu un 
arī resursiem. Ir jāļauj paaudzēm mainīties un mainīt šo vidi dabiski. Tomēr 
kārtība ir jāievēro. 

L
u
c
a
v
s
a
la

s
 

a
tt
īs

tī
b
a

 

Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

 
Nav atbildēts.  
 
 
 
 

 
  



 

21 
 

Rīgas valstspilsētas pašvaldības Pilsētas attīstības departaments 

 Rīgas pilsētas ģimenes dārziņu un Lucavsalas attīstības un pārvaldes koncepcijas izstrāde. 

Pielikums Nr. 3  PD nomnieku un biedrību interviju kopsavilkumi 

 

 

 

 

Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  

6. Biedrība: "Ezermala S" 

Datums: 26.11.2023. (atbildes atsūtītas rakstiski) 
Dalībnieki: Inna Loginova (valdes priekšsēdētāja) 

Tēma Jautājums Atbilde 

D
ā
rz

iņ
u
 l
ie

to
tā

ju
 p

ro
fi
ls

 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Kooperatīvā ir 968 biedri, un viņi nāk no visiem Rīgas pilsētas rajoniem. Ļoti daudzi dzīvo 
Bolderājā un Daugavgrīvā.  

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Nomnieki ir vecumā no 18 līdz 95 gadiem. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Nomnieku vidū ir uzņēmēji, studenti, valsts iestāžu darbinieki, pašnodarbinātie, 
bezdarbnieki, pensionāri, kā arī atsevišķi cilvēki bez noteiktas dzīves vietas. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Lietotāji ir gan vientuļi cilvēki, gan lieto kopā ar draugiem, gan ģimenes kopā ar un bez 
bērniem, gan invalīdi, gan pensionāri. 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Nomnieki nokļūst dārziņā, izmantojot sabiedrisko transportu, personisko automašīnu, 
velosipēdus, kā arī kājām. 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

Izmantotu, ka Rīgas dome piedāvātu jaunus transporta veidus. 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Atrast dārziņus ir viegli, dārziņu administratīvai ēkai ir adrese ar pasta indeksu, kur tiek 
piegādāts pasts, kā arī visas ielas ir aprīkotas ar norādēm. 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? Nav nepieciešamas izmaiņas, nokļūšana nav apgrūtināta. 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Dārziņi tiek lietoti dažādiem mērķiem: 
1) visvairāk kā sakņu un augļu dārziņi (pārtikas audzēšanai savām vajadzībā (tai 

skaitā, lai mācītu un pieradinātu pie darba bērnus), dārzeņu un stādu audzēšanai 
uz pārdošanu (ar šo nodarbojas pensionāri, kas vēlas nelielu papildinājumu savai 
pensijai),  

2) kā atpūtas zona (vaļaspriekam, atpūtai). 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Visbiežāk dārziņus izmanto sakņu un augļu audzēšanai un kā atpūtas vietu. 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Visi kaimiņi ir pazīstami, bet attiecības mēdz būt dažādas, gan draudzīgas, gan kašķīgas.  

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

Ir kooperatīva biedri, kam ģimenes dārziņš ir patstāvīgā dzīves vieta. 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Visi jautājumi tiek risināti darba kārtībā ar visiem departamentiem un iestādēm. Ziemas 
periodā būtu nepieciešams pašvaldības policijas patruļu maršrutā iekļaut arī dārziņu 
teritorijas apsekošanu. 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Infrastruktūras un kooperatīva teritorijas uzlabošanas darbi tiek segti no kooperatīva 
līdzekļiem (no biedru iemaksām).  

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

1) Ziņojuma dēlis; 
2) Telefona zvani; 
3) whatsapp grupa; 
4) fiziskas sanāksmes (parasti pie administratīvās ēkas). 

D
ā
rz

iņ
u
 n

o
m

a
s
 

m
a
k
s
a
 

 

Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Šobrīd nomaksas summa kooperatīvu apmierina. Pensionāriem ir grūti segt visus 
izdevumus, tai skaitā nomas maksu, tajā pašā laikā strādājošiem kooperatīva biedriem tā 
nav problēma. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Līdzšinējo summu vai mazāku. 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Nē, jo kooperatīva biedriem ir sajūta, ka viņi paši ir finansējuši visus līdzšinējos 
uzlabojumus. 2022.gadā veicot ceļa remontu iemaksas veica tikai 70% kooperatīva 
biedru, pārējie vai nu nevēlējās uzlabojumus, vai arī nevarēja to atļauties. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) Nodrošināt ūdens apgādi; 
2) Ierīkot ielu apgaismojumu; 
3) Nodrošināt nomas līgumu uz ilgāku termiņu, lai kooperatīvs var plānot lielākus 

ieguldījumus infrastruktūras uzlabošanā. 
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 Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 

Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 

Dārziņu teritorijas izskats neapmierina.  
Bet apmierina dabas, svaigs gaiss un ūdens tuvums. 
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teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Dārziņi drīzāk izraisa pozitīvas emocijas. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Dārziņos var gūt daudz pozitīvu emociju. 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Daudziem kooperatīva biedriem ir savi mājas dzīvnieki. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

1) Jāizstrādā Rīgas domes noteikumi par dārziņu attīstību, kas regulētu dārziņu 
kārtību, izskatu, pieļaujamās normas un prasības. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

 
 
Neatbildēja.  
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7. Biedrība “Atpūta plus” 

Datums: 08.03.2024 (atbildes iesniegtas rakstiski). 
Dalībnieki: Natalija Kozaļetova (valdes priekšsēdētāja sieva, iesaistās ĢD nomāšanā un izmantošanā) 

Tēma Jautājums Atbilde 

D
ā
rz

iņ
u
 l
ie

to
tā

ju
 

p
ro

fi
ls

 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt konkrēto apkaimi), kurā 
atrodas ģimenes dārziņi? 

Visi dārziņu lietotāji nāk no citām apkaimēm. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām apkaimēm (minēt piemērus)?   

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas pārstāvat nomnieki?  35-75 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, bezdarbnieks, pensionārs, 
students? 

Liela daļa nomnieku ir nodarbinātie un pensionāri. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / bez bērniem, kopā ar 
draugiem/ paziņām? 

Ar ģimenēm un draugiem 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk nokļūst dārziņā? Dārziņos nomnieki visbiežāk nokļūst ar automašīnām 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta veidus? Kādus?  Nē 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast dārziņus? Vai ir pietiekamas 
norādes publiskajā telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Pirmajā reizē, ja kāds atbrauc, paskaidrojam, kā tur nokļūt 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? Uzlabot ceļus, uzstādīt norādes 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie nolūki, kuriem tas kalpo 
(minēt piemērus – dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana savām 
vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana peļņai, atpūta un rekreācija, 
pasākumu organizēšana, izglītība u.c.)? 

dārzkopība kā hobijs, pārtikas audzēšana savām 
vajadzībām, atpūta un izklaide 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas mērķiem ir visizplatītākie Jūsu 
dārziņu teritorijā? 

 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir jūsu savstarpējās 
attiecības? 

Jā, pazīstam gandrīz visus, labas attiecības ar kaimiņiem, 
draudzīgas 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem ģimenes dārziņi tiek izmantoti?  
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt piemērus – sadarbība ar 
atbildīgajām RD struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas attīstības 
departaments), pieteikšanās dārziņa nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt 
viedokli, kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un uzturēšana, līguma 
pagarināšana u.c.? Kādas ir tās priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Saziņa ar Īpašuma departamentu notiek pa e-pastu, 
telefoniski, notiek pastāvīga komunikācija 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras uzlabošanas darbi?  
Tikai tad, ja kooperatīvs pats nolemj kaut ko uzlabot, mēs to 
finansējam paši 
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Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek izmantotas dārziņu lietotāju 
kopīgajai informācijas apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Internets (WhatsApp čats), zvanu formā, ir kopīga tikšanās 
vieta kooperatīvā 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir atbilstoša?  Jā  

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan mazāk aizsargātas sabiedrības 
grupas, gan finansiāli stabili iedzīvotāji? 

Visi īrnieki maksā regulāri, parādu nav 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, ja tas nozīmētu plašākas 
iespējas uzlabot dārziņu infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Ja pašvaldība palīdz ar labiekārtošanu, tad jā 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo inženierinfrastruktūras (piemēram, 
ūdensapgāde un kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, elektroapgāde, 
elektroniskie sakari, siltumapgāde) nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Nekas no šī nav šobrīd 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, Jūsuprāt, būtu jārisina 
inženierinfrastruktūras pilnveidošanai? 

Energoapgāde, kanalizācija, ceļi  
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? Kādus būtiskākos dārziņu 
identitātes aspektus jūs varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un kultūras objekti/ pilsētvides 
objekti, dārziņa teritorijā vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Mēs to darām sev, tāpēc jā, mums tas patīk 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, tajā ir viegli orientēties un tā 
neizraisa negatīvas emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas izraisa 
negatīvas emocijas – kas tas ir? 

 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina stresu, nodrošina tīrāku gaisu 
u.c. ieguvumus to lietotājiem?  

Piekrītu 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās tuvumā? Kaķi, daudz putnu apkārt 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu vizuālo izskatu? Soliņu izvietošanu, ceļu uzlabošana 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā izskatās «ideālā» Lucavsala, 
ņemot vērā jūsu ieceres un attīstības vīziju? 
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8. Biedrība: “Daugavkrastu dārzi” 

Datums: 24.11.2023. 
Dalībnieki: Kristīne Cīrule-Miņjuka, Aija Žvīgule, Rasma Lablaika 

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Dārziņu lietotāju pārsvarā nāk no Rīgas mikrorajoniem (Torņkalns (lielākais 
īpatsvars), Vecmīlgrāvis, Ziepniekkalns. Ir arī no Viļāniem, Rēzeknes, Madonas, 
kas strādā Rīgā. Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 

apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāv nomnieki?  

Nomnieki ir  20-89 gadus veci: 

• 80 gadīgie - 11 

• 70 gadīgie - 15 

• 60 gadīgie - 25 

• Jaunieši vecumā no 20-30 - 11 
Kopumā 30-60 gadīgo nomnieku ir apmēram 10. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Dārziņus lieto pārsvarā nodarbinātas personas. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē 
ar / bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Lielākā daļa dārziņu lietotāju ir ģimenes ar maziem bērniem, tai skaitā daudzbērnu 
ģimenes. 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki 
visbiežāk nokļūst dārziņā? 

70% dārziņu lietotāju pārvietojas ar savu automašīnu. 
Citi pārvietojas ar velosipēdiem, elektriskajiem skūteriem vai sabiedrisko 
transportu. Šobrīd ir pārcelta pietura no K-Senukai uz tiltu.  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Nav grūtību atrast dārziņus. Ceļa labajā pusē ir izvietota zīme ar Daugavkrastu 
dārzu norādi. Dārziņiem ir izveidoti numuri. Visā teritorijā ir izvietoti taku 
nosaukumi. 
 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
Būtu vēlams noteikt ātruma ierobežojumu uz ceļa (Dārzkopju gatves), jo 
Jumpravsalas nomnieki brauc ātri. 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir 
galvenie nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus 
– dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 

Dokumentos ir noteikts, ka tie ir ģimenes sakņu dārzi, attiecīgi pieļaujams ir tikai 
sakņu dārzs.   
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savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Valdes dārzs --> sapulcēm un pasākumiem. 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas 
ir jūsu savstarpējās attiecības? 

Biedrība organizē šādus pasākumus: 2 sapulces gadā, 2 talkas gadā, ražas 
svētki.   
Tiek rīkoti arī koncerts, izglītojošas lekcijas, zupas vārīšana u.c.  
 
Iesaiste darbos ir dažāda, atkarībā no pieejamības. Talkā paraksti piedalās līdz 90 
dalībniekiem. Mazāka apmēra darbos, piemēram, kanālmalas tīrīšana, ap 10 
dalībniekiem. 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt 
viedokli, kopējā teritorijas uzraudzība, 
apsaimniekošana un uzturēšana, līguma 
pagarināšana u.c.? Kādas ir tās priekšrocības un 
trūkumi? Kurus pārvaldības procesus vajadzētu 
uzlabot? 

Biedrība tika izveidota 2023.g. janvārī, uz iepriekšējās biedrības “Lucavsalas 
dārzi” bāzes. Pirms tam dārziņu teritoriju apsaimniekoja Rīgas dome. Viena 
organizācija (nav identificēts kura) palīdzēja ar dārzkopības praktizēšanu, bērniem 
izglītošanu. 
 
Biedrība pārņēma teritoriju ar 46 aizaugušiem dārziem, bezpajumtniekiem. Talkas 
ietvaros teritorija tika sakārtota, iztīrīta no bezpajumtniekiem. Šobrīd ir liels 
pieprasījums pēc dārziņiem, cilvēki regulāri zvana.  
RD Īpašuma departamentam ir iesniegts iesniegums par ābeļdārzu izveidi.   
Izveidoja aizveramus vārtus, lai paaugstinātu drošības līmeni un mazinātu 
zagšanu. Plānots arī ieviest biedru kartes un caurlaides iebraukšanai. 
Biedrība ir ieviesusi lietotāju anketēšanu, lai sekotu līdzi apstādījumu plānošanai 
un noskaidrotu plānus attiecībā uz uzturēšanās ilgumu.  
Ir arī ieviesti noteikumu, kā nodrošināt kārtību, piemēram, zāle nedrīkst 
pārsniegt 20 cm garumu, pretējā gadījumā var atsavināt dārziņu. 
 
Plānots no 2024.g. nomas līgumus slēgt uz 5 gadiem.  
Rosina noteikt stingrākus noteikumus pie jaunām vienošanām. 
Rosina noteikt vienotas žogu vadlīnijas, jo šobrīd žogi ir ļoti dažādi.  
Rosina ierobežot būvju izmēru - ne lielākas kā 10m2. Apsaimniekošanas plānā ir 
paredzēts nojaukt vecās mājas un būvēt jaunas. 
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Ir iesnieguši 2 profesionālās izglītības iestādēm aicinājumu sadarboties (Rīgas 
Celtniecības koledžai un Bulduru dārzkopības tehnikumam) par dārzkopības un 
koka būvju prakses iespējām. 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Visi infrastruktūras uzlabošanas darbi ir finansēti tikai no biedrības finanšu 
līdzekļiem, vai paveikti ar pašu lietotāju iesaisti.  
 
 
 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas 
tiek izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai 
informācijas apmaiņa un pasākumu 
organizēšanai? 

1) informācija tiek publicēta uz ziņojumu dēļiem; 
2) Whatsapp grupa; 
3) Facebook grupa; 
4) Mājas lapa, kas šobrīd tiek pārveidota; 
5) vecāka gadagājuma cilvēki tiek apzvanīti. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Iepriekšējiem līgumiem nomas maksa bija noteikta 0,10 centi par m2,  0,06 centi 
par m2 atkritumu. Aprēķinu kļūdas dēļ (saistībā ar kadastrālajām vērtībām) 
biedrībai nācās no saviem līdzekļiem segt papildu 1000 EUR.  
2023. gadā biedru nauda bija noteikta 25.00 EUR apmērā, kopā par dārziņu 
jāmaksā ap 60 EUR. 
Tiem, kas nepiedalās labiekārtošanas darbos, ir noteikta paaugstināta 
biedru nauda – 35.00 EUR. 
 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan 
finansiāli stabili iedzīvotāji? 

Rosina noteikt atšķirīgas summas, atkarībā no iesaistes kopīgajos darbos. 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas 
maksu, ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot 
dārziņu infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Būtu ar mieru, ja tas nodrošinātu attīstību. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde 
un kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 

Šobrīd inženierinfrastruktūra nav apmierinoša. 
Nav elektrības un apgaismojuma.  
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elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

3-4 dārziņu grupām ir ierīkotas dziļurbuma spices, ar motora sūkņiem. Daudzi ir 
ierīkojuši individuālās spices.  
Takām arī labs segums, pa dārziņu teritoriju var pārvietoties ar skūteriem. 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas 
problēmas, Jūsuprāt, būtu jārisina 
inženierinfrastruktūras pilnveidošanai? 

1. Prioritāri būtu jāierīko elektrība. pieslēgt video novērošanas kameras un 
piesaistīt apsardzi.  

2. Būtu jānodrošina apgaismojums, vismaz galvenajam ceļam. 
3. Jāuzlabo asfalta segums. 
4. Jāizveido brīvas pieejamības tualetes. 
5. Jāizveido vārdi (jau esot saskaņoti). 
6. Jānodrošina drošība uz galvenā ceļa (ierobežojot ātrumu). 
7. Jāmazina plūdu riski.  
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu 
teritorijā? Kādus būtiskākos dārziņu identitātes 
aspektus jūs varat minēt (piemēram, vēsturiskā 
nozīmība, dārziņu teritorijā vai tuvumā esošie 
nozīmīgie dabas un kultūras objekti/ pilsētvides 
objekti, dārziņa teritorijā vai tuvumā notiekošie 
pasākumi u.c.)? 

Pēdējā laikā estētiskums ir būtiski uzlabojies, piemēram, sakārtojot kanāla malu. 
Estētiskuma vērtējums ir individuāls.  

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Vēsturiskākie dārzi no 1700 gadiem (ja bruņinieks krita kaujā, deva dārzu 
Jumpravsalā) 
Lucava kungs --> novēlējis Rīgai dārziņus. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Dārziņi dod iespēju audzēt ekoloģiskus dārzeņus, atpūsties kustoties, izglītot 
bērnus, ievērot veselīgu dzīvesveidu, baudīt sauli.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai 
tās tuvumā? 

Putni, lapsas, stirnas, zaķi. Ir redzēts zivju gārnis. 

 
Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

- Nodrošināt vienādas, tipveida mājiņas, 
- Nodrošināt vienotu žogu, 
- Izvietot soliņus, 
- Izbruģēt ejas, 
- Uzlabot piekļūstamību cilvēkiem ar kustību traucējumiem (piemēram, 

nodrošinot nobruģētu dārziņu),  
- iztīrīt no brikšņiem teritoriju pie ceļa, kā arī citas aizaugušās teritorijas, 



 

30 
 

Rīgas valstspilsētas pašvaldības Pilsētas attīstības departaments 

 Rīgas pilsētas ģimenes dārziņu un Lucavsalas attīstības un pārvaldes koncepcijas izstrāde. 

Pielikums Nr. 3  PD nomnieku un biedrību interviju kopsavilkumi 

 

 

 

 

Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  
Tēma Jautājums Atbilde 

- uzlabot gaisa kvalitāti, 
- uzstādīt sētu, 
- nošķūrēt zemes kaudzes, 
- izvietot bites, lai uzlabotu augu apputeksnēšanu. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

Redz tūrisma potenciālu: varētu pilsētas viesus vest ekskursijās, stāstīt par 
Lucavsalas vēsturi, unikālo pilsētas dārzu, izveidot vēsturiskos aprakstus. 
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9. Biedrība: "Jumpravsala" 

Datums: 05.12.2023. 
Dalībnieki: Rasma Griņa (valdes priekšsēdētāja) 

Tēma Jautājums Atbilde 
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 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Visvairāk lietotāju nāk no Centra, Ziepniekkalna, Sarkandaugavas. 
Daži lietotāji arī ir Mežaparka un citām attālām vietām, piemēram, Bolderājas, 
Sarkandaugavas. Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 

apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Pārsvarā dārziņu nomnieki ir pensionāri. Ir arī jaunieši (pārsvarā jaunas ģimenes). 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Ļoti liela daļa ir pensionāri/ invalīdi (vairāk nekā 50%), nodarbinātie ar bērniem (ap 
30%). 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Par dārziņu ir atbildīgs viens cilvēks, kurš ir noslēdzis līgumu.  Pensionāriem 
nereti palīdz mazbērni. 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Ģimenes pārsvarā pārvietojas ar automašīnām. 
Pensionāri visbiežāk pārvietojas ar kājām.  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

Vēlētos, lai autobusa pietura būtu tuvāka – vismaz pie pieminekļa/ muižas.  
Šobrīd attālums no Lucavsalas sabiedriskā transporta pieturas ir ļoti liels.  

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Ir izvietots plāns ar Jumpravsalas karti un takām. Takas izveidoja kā ielas ar 
nosaukumiem, lai veicinātu dārziņu atrašanu.  
Šogad dārziņu numuri tika atjaunoti.  
 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā?  
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Dārziņu nomnieki cenšas izaudzēt kaut ko sev, lai būtu vieglāk iztikt ziemā. 
Tāpat arī dārziņi tiek izmantoti atpūtai svaigā gaisā un pie dabas.  
Bērniem dārziņi dod iespēju atpūsties no stresa, iemācīties strādāt un palīdzēt 
vecākiem.  
 
Reizi gadā ir pasākumi --> vajadzētu uztaisīt nojumi. Ir viens dārziņš paredzēts 
kopējai lietošanai. 
Talkas pavasarī (upes malā)Aizlieguši ķīmiskās vielas. Vegāni arī ir pārstāvēti. 
Pavasaros ir pasākums/ sapulce un tad dalās vai mainās ar stādiem/ sēklām. 
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Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

 

D
ā
rz

iņ
u
 p

ā
rv

a
ld

īb
a
s
 p

ra
k
s
e

 

 

Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Pirmo reizi ar RD Īpašuma departamentu noslēdza vienošanos 2003.g. 
 
Nomnieki vēlētos nomāt dārziņus uz ilgāku laiku, jo nomas līgums uz gadu 
nemotivē iekopt dārzus.  

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Šogad tika finansēts tikai ceļa uzlabošana, kas bija ļoti finansiāli ietilpīgs 
pasākums. 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

1) E-pasts; 
2)  whatsapp grupa; 
3)  Sazvanīšanās pa telefonu, 
4) Tikšanās klātienē; 
5) Ziņojumu dēļi. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Nav loģiski, ka 1.janvārī jāmaksā pirmā nomas maksa. 
Agrāk bija ar vēlāku datumu (slēdza ar aprīli kādreiz). Nevar savākt naudu. 
 
Pašreizējā nomas maksas summa ir atbilstoša. Maksa ir uz gadu, var maksāt pa 
daļām vai uzreiz. Maksa - 0,04 centi par m2, atkritumu izvešana - 45 EUR par 
gadu. 
Rēķinos ir iekļauti: NĪN nodoklis, nomas maksa, papildu atkritumu izvešana. 
 
 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Tiek noteikta kompensācija NĪN, šobrīd lietotāji maksā vien ap 10% no pilnās 
summas. 
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Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 
 

Ja nomas līgumi būtu noslēgti ilgtermiņā, tad cilvēki būtu gatavi maksāt 
vairāk un skaistāk iekopt dārzus.  
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Šobrīd nekā no minētās inženierinfrastruktūras nav.  
 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) Elektrības pieslēgums (lietotāji paši to nespēs nodrošināt); 
2) Aizsardzību pret teritorijas applūšanu; 
3) Atļaujas būvēt vismaz kempinga mājiņas; 
4) Jānosaka teritorijas zonas: 1/3 apstādījumiem, vieta automašīnai, vieta 

mājiņai, vieta piknika vietai.  
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Dārzi sakopti, bet ne skaisti. Estētiskums vēl būtu jāveido. Veciem cilvēkiem 
estētiskums nav primārais, bet gan izaudzēt pārtiku.  
 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Ainavas vērtējums - 4 no 5 ballēm. 
Teritorija ir ziedoša, tajā ir skaisti ceļi. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Jā, samazina: cilvēki nāk arī pastaigāties, organizē orientēšanās pasākumus, 
augļu koki skaisti zied, cilvēki taisa foto sesijas, svin dzimšanas dienas. 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Putnu teritorijā ir daudz, ir arī manīti stirnas, bebri, eži. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

1) nepieciešama zemes pārmērīšana, jo bija upes padziļināšana un noraka 
daļu no dārziņiem, iespējams, jāievieš tauvas josla, 

2) pie vecajiem dārziņiem nevajadzētu paplašināt ceļu, 
3) neatbalsta tipveida māju risinājumu, Atļāvusi 25 m2 lielas mājas, jo 

teica, ka dos pastāvīgo dārzu nosaukumu, 
4) atbalsta vienādu sētu uzstādīšanu. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

Ziedošu, ar skaistiem ceļiem, kas priecētu acis. Ar sakārtotu infrastruktūru, tai 
skaitā, elektrības pieslēgumu.  
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10. Biedrība: "Kazas sēklis" 

Datums: 22.11.2023. 
Dalībnieki: Liene Vancāne (valdes locekle), Oskars Kotello (aktīvists) 

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Dārziņu lietotāju vidū ir pārstāvēti Centra, Grīziņkalna, Ziepniekkalna iedzīvotāji. 
Mazāk – no Maskavas ielas rajona, Torņkalna, Āgenskalna. Daži ir arī ārpus 
Rīgas. Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 

apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Nav ļoti daudz veco, kam nebūtu arī kapacitāte. 
Aptuveni 20% ir vecāki par 60 gadiem, kuriem dārziņš ir jau aptuveni 40 gadus.   
Aptuveni 10% ir 20 gadīgi. 
Visvairāk ir 30-40 gadīgi nomnieki, kam ir bērni.  

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Ap 80% ir strādājošas personas, 20% - pensionāri.  

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Pārsvarā dārziņu lietotāju vidū ir ģimenes, atsevišķi indivīdi – mazākumā.  
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Aptuveni 80% pārvietojas ar automašīnām, daži ar velosipēdu, pārējie – ar 
sabiedrisko transportu.  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

Jā, nomnieki atbalsta ieceri par trolejbusa galapunkta izveidi. Citādi ir jāizkāpj uz 
tilta. 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Jā, visām piederošajām personām ir viegli atrast dārziņu teritoriju. Neatbalsta 
vairāk norāžu izvietošanu, jo tas var piesaistīt zagļus. Bija izvietots liels plāna 
plakāts, bet tas tika nozagts. Tikko plakāts ir atjaunots.  

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 

Bija ļoti daudz nepiederošu automašīnu, tādēļ tika uzlikta zīme par to, ka 
nepiederošiem aizliegts iebraukt. 
Ir noteikti jāuzlabo ceļa stāvoklis.  
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Šobrīd ir absurdi noteikumi, ka nevar audzēt daudzgadīgus augus, tikai 
viengadīgus. Nedrīkst stādīt kokus un krūmus. Tādēļ puse nomnieku tikai 
atpūšas, bet pārējie gan atpūšas, gan stāda augus. 
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Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Pie Bieķeņgrāvja, 1. līnijā ir koplietošanas zeme, kurā katru gadu pavasarī tiek 
rīkota talka, bet rudenī noslēguma pasākums.  
 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Attiecības kaimiņu vidū ir labas, tiek rīkotas arī kopīgas tikšanās.  

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

Dārziņos pārsvarā visi lietotāji kaut ko audzē.  
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Valdē ir iesaistīti 3 cilvēki.  
Rosina: 

1) izstrādāt noteikumus vienota žoga veidam, dārziņu izmantošanas veidam 
(pieļaut gan daudzgadīgu augu audzēšanu, gan viengadīgu, lai veicinātu 
dārzkopību), mājiņām (iebilst pret 10m2 izmēra mājām) un sabiedriskajai 
kārtībai (t.sk. par trokšņu un mūzikas atskaņošanas līmeni);  

2) ieviest ilgāka termiņa nomas līgumu, piemēram, uz 5 gadiem. 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Nomnieki maksā 50 EUR gadā, kas ietver nomu, atkritumu izvešanu u.c. 
izdevumus. Par biedrības līdzekļiem tiek apmaksāts nekustamā īpašuma nodoklis, 
nodrošināta atkritumu izvešana, uzlabots ceļš.  

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Lai komunicētu ar dārziņu lietotājiem, tiek izmantots e-pasts un ziņojuma dēlis, vai 
arī veikti individuāli telefonzvani. Informēšanas nolūkam ir arī izveidota mājas lapa 
un FB grupa.  
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Uzskata, ka Rīgas domes noteiktā nomas maksa ir simboliski zema. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Drīzāk nebūtu, jo biedrībai ir ierobežota kapacitāte paveikt vairāk, jo par darbu 
netiek maksāts. Netic, ka apsaimniekošanu nodrošinās efektīvāk. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Dārziņu teritorijā inženierinfrastruktūra nav nodrošināta vispār. 
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Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  
Tēma Jautājums Atbilde 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1. Sēklis ir applūstoša teritorija, būtu vēlams izbūvēt plūdu aizsargvalni. 
2. Būtu nepieciešams ievilkt elektrību, īpaši, ja veido jaunus dārziņus. 
3. Nepieciešams ievilkt ielu apgaismojumu. 
4. Pilsētai būtu jānodrošina ūdens pieejamība (spice). 
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Patīk dabas tuvums un sabiedriskā transporta tuvums. Uzskata par izcilu vietu 
atpūtai pie dabas un rekreācijai. Teritorija ir labāk sakopta kopš ir izveidots 
airētāju klubs. 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Dārziņos ainava ir samērā laba.  

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Dārziņu teritorijā uzturas suņi, bebri, lapsas, eži, pīles, stirnas, gulbji, cekulpīles, 
pupuķi, sīļi, rudenī arī gārņi.  
 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

1) Būtu vēlams ieviest kopīgu pieeju mājiņu izveidei, lai varētu uzturēties arī 
pa nakti; 

2) Nepieciešams iztīrīt ar krūmiem aizaugušās teritorijas, izveidot galdus un 
soliņus.  
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

Vēlas Kazas sēkļa, Jumpravsalas dārzu atstāt kā patstāvīgos dārzus. Šobrīd 
pieprasījums ir liels, ir izveidojusies rinda. 
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11. Biedrība: “Latvijas Arheoklubs” 

Datums: 21.11.2023. 
Dalībnieki: Artūrs Tomsons (valdes priekšsēdētājs) 
 

Tēma Jautājums Atbilde 
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 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt konkrēto 
apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām apkaimēm 
(minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas pārstāvat 
nomnieki?  

Pārsvarā jaunieši: skolēni un studējošie (Vēstures fakultātē, Antropoloģijas 
studiju programma, senioru nav.  

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / bez 
bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Pārsvarā ar velosipēdiem.  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta veidus? 
Kādus?  

 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast dārziņus? 
Vai ir pietiekamas norādes publiskajā telpā, lai nokļūtu 
dārziņos?  

Patstāvīgu norāžu šobrīd nav. Vasaras skolas laikā norādes tiek uzliktas uz īsu 
laiku.  
Norādes Google Maps kartē ir pieejamas. 
Piekļūt ir grūti sliktās kvalitātes ceļa dēļ. 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
Jāsakārto ceļa segums  (vecās šķembas ir tikai pusi ceļa, bet pēc tam sākas 
dubļi). 
 

D
ā
rz

iņ
u
 

lie
to

š
a
n

a
s
 

n
o
lū

k
a
 g

a
lv

e
n

ie
 

ie
m

e
s
li 

Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie nolūki, 
kuriem tas kalpo (minēt piemērus – dārzkopība kā 
vaļasprieks, pārtikas audzēšana savām vajadzībām, 
pārtikas un stādu audzēšana peļņai, atpūta un rekreācija, 
pasākumu organizēšana, izglītība u.c.)? 

 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas mērķiem ir 
visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Šobrīd tiek izmantoti 13 dārziņi, biedrībā ir 15 dalībnieki.  
Mākslinieki šeit mācās zīmēt. LMA studenti bija ieradušies uz praksi.  
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Tēma Jautājums Atbilde 

Vēstures studenti trenējas veikt arheoloģiskos izrakumus.  
Daļa dārziņos arī kaut ko audzē.  
Vēsturiski šajā teritorijā ir bijis augļu dārzs, šobrīd – vieta izglītībai un 
demonstrāciju zona. 
Eiropā ir populāri līdzīgi arheoloģiskie parki (piemēram, viens no senākajiem 
atrodas Polijā) 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir jūsu 
savstarpējās attiecības? 

Jā, lietotāji pārsvarā ir pazīstami, jo nepieciešams komunicēt, slēdzot līgumus. 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem ģimenes 
dārziņi tiek izmantoti? 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD struktūrvienībām 
(Īpašumu departaments, Pilsētas attīstības departaments), 
pieteikšanās dārziņa nomai, līguma parakstīšana, iespēja 
izteikt viedokli, kopējā teritorijas uzraudzība, 
apsaimniekošana un uzturēšana, līguma pagarināšana 
u.c.? Kādas ir tās priekšrocības un trūkumi? Kurus 
pārvaldības procesus vajadzētu uzlabot? 

Liels trūkums ir apgrūtinošā piekļuve sliktā ceļa dēļ, atkritumu kaudzes 
(atkritumu daudzums pārsniedz izvešanas kapacitāti), īsais līguma laiks 
(šobrīd 2 gadi – pēdējos 2 gadus). Ja būtu 3 gadi, investētu normālā žogā 
(ziemas laikā nozaga atstāto aprīkojumu). 
Komunikācija ir laba.  

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras uzlabošanas 
darbi?  

 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas apmaiņa 
un pasākumu organizēšanai? 

6) Facebook slēgtā grupa,  
7) whatsapp grupa ātrākai saziņai, 
8) Sabiedrības informēšanai tiek izmantots blogs arheostudija un sociālie 

tīkli, 
9)  Facebook lapa Latvijas Arheoklubs, 
10)  Mājas lapa, izveidota projektam (vasaras skola angļu valodā Baltic 

experimental archeology summer school). 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Šobrīd nomas maksa ir atbilstoša. Cer, ka tā netiks celta, jo biedrības 
ienākumus veido biedru naudas un ziedojumi. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan mazāk 
aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli stabili 
iedzīvotāji? 

Būtu gatavi, bet ne daudz. 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, ja tas 
nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu infrastruktūru 
un labiekārtojumu (ceļi, )? 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, elektroapgāde, 
elektroniskie sakari, siltumapgāde) nodrošinājumu ģimenes 
dārziņā?  

Bez elektrības var iztikt. Būtiskāk būtu ierīkot ūdens urbumu, jo šobrīd ir grūti 
laistīt ar rokām. Ūdens spices tika izdemolētas.  

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 
 
 

5) Nodrošināt ūdensapgādi; 
6) Biežāk nodrošināt policijas patruļas drošības uzlabošanai krēslas 

stundās. 
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs varat 
minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu teritorijā vai 
tuvumā esošie nozīmīgie dabas un kultūras objekti/ 
pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā vai tuvumā notiekošie 
pasākumi u.c.)? 

Salīdzinot ar 2014.g. izskats ir krietni uzlabojies, bet nav tā, ka ļoti patīk. 
Piekļuve ir ļoti apgrūtinoša. Savā teritorijā rūpējas par atkritumu aizvākšanu un 
veco māju aizvākšanu. 
 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, tajā ir 
viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas emocijas 
(dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas izraisa negatīvas 
emocijas – kas tas ir? 

Pasākumu apmeklētāji gandrīz vienmēr apmaldās (neskatoties uz Google 
maps norādēm u.c.). Ziemā bija nokritis koks, kas ilgstoši netika aizvākts.  

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina stresu, 
nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to lietotājiem?  

Sajūta šeit ir kā laukos, ārpus pilsētas. 
Vietējais kontingents šeit ir nelabvēlīgs, dzirdēts, ka nesen tuvumā esot 
noslepkavots cilvēks.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Stirnas, lapsas, eži,  kaķi un suņi. Vardes ir ļoti daudz. 
Kādreiz ieradies ornitologs īsā laikā saklausīja vairāku desmitu dažādu sugu 
putnu balsis.  

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu vizuālo 
izskatu? 

Atjaunot caurlaižu sistēmu, centrālo ieeju, nodrošināt kopīgu žogu. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā izskatās 
«ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu ieceres un attīstības 
vīziju? 

Piemērs - Ščecinā pilsētiņa Velīna, kas no nekā izveidoja milzīgu festivālu. 
Vajag tikai cilvēkus ar idejām un spēju radīt saturu.  
Lucavsala ir ļoti piemērota vieta radošam nodarbēm (piemēram, tika rīkots 
festivāls Baltijas Saule Zaķusalā). 
Dārza funkcijai jāpaliek, tā ir vietas unikalitāte. Bet būtu labi izveidot arī jaunu 
pievienoto vērtību – uzliekot vecajam pa virsu aktuālo.  
Saliekot kopā brīvdabas muzeju, botānisko dārzu, zooloģisko dārzu un 
arheoparku, cilvēkiem var radīt piedzīvojumu. Britiem ir atbilstošs termins – 
“Edutainment”. 
Latvijā Arheoparkam ir milzīgs potenciāls. 
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12. Biedrība: “Lucavsala-3” 

Datums: 22.11.2023. 
Dalībnieki: Ligita Rāviņa, Baiba Giptere 

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Dārziņus lietotāji nāk no dažādiem Rīgas rajoniem, piemēram, Bolderājas, 
Ķengaragam, Maskavas forštates, Ziepniekkalna. Ir arī no Siguldas, Olaines, 
Jaunolaines. Ir arī tādi, kas tur dzīvo patstāvīgi. Dārziņiem vēsturiski bija iespējama 
apbūve, atļauts līdz 10 m2 apbūve bez pamatiem. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Dārziņus nomā pārsvarā 30 gadus veci vai vecāki cilvēki. Pēdējā laikā ir pieaugusi 
interese jauniešiem. 
 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Pārsvarā nomnieki ir nodarbinātas personas. Ir arī bezdarbnieki vai pensionāri. 
Bezdarbnieki mēdz dzīvot patstāvīgi.  
Ir iedzīvotāji ar invaliditāti, bet neskatoties uz to, audzē skaistus dārzus. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Pārsvarā ģimenes ar bērniem, bet ir arī pāri bez bērniem. 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Visbiežāk nomnieki pārvietojas ar automašīnām, sabiedrisko transportu vai 
velosipēdu. Sabiedriskais transports pietur uz tilta.  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 

1) Uzlabot ceļu segumu,  
2) Pārbūvēt, noņemt stūrus un malas, lai varētu vieglāk izbraukt, 
3) Izvietot norādes, 
4) Paredzēt vietu automašīnu stāvvietām vai paplašināt ceļmalas, jo šobrīd 

automašīnas jānovieto dārziņos. 
5) Nozāģēt krūmus, kas skrāpē mašīnas. 
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nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 

Galvenokārt tiek audzēti dārzeņi (tomāti, gurķi) savam patēriņam. Tiek audzēti arī 
augļi un ogas. Dažkārt augļi, ogas, vai no tiem izspiestā sula tiek pārdoti.  
Daži arī cenšas ieaudzēt eksotiskākus augus, piemēram, arbūzus, aprikozes savam 
priekam. 
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peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Pārsvarā kā skaistuma dārzi.  

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Šobrīd ir sagatavots un RD ĪD prezentēts Apsaimniekošanas plāns. Ir noslēgts 
līgums par apsaimniekošanu, bet darba ir pārāk daudz un biedrība nespēj visu 
paveikt. 
 
Pieredze ar RD ĪD ir pozitīva, darbinieki ir atsaucīgi. 
 
Šobrīd apsver iespēju slēgt nomas līgumus uz 5 gadu termiņu, kā arī 
palielināt māju izmēra ierobežojumu uz 25 m2.  
 
Vēlams nodrošināt samaksu par apsaimniekošanas darbu veikšanu, jo neviens 
nevēlas strādāt par velti.  

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Pašvaldība neko nesedz, biedrība infrastruktūras attīstības jautājumus plāno risināt 
paši ar Apsaimniekošanas plāna palīdzību. 
 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Noteiktos dārzos tiek rīkotas sapulces. Atsevišķs dārziņš ir rezervēts, kur ierīkot 
biedrības teritoriju. Tajā būs izveidots namiņš, tā izmaksas segs biedrība. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

1) informācijas stendi 3 vietās; 
2) mājas lapa; 

 
Nomas maksa šobrīd ir zema, bet varētu būt augstāka, ja ieguldītu taku/ 
piebraucamo ceļu sakārtošanā. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Varētu piešķirt atlaides par sabiedrisko darbu. 
 
Cilvēki ar īpašām vajadzībām ir iekārtojuši ļoti sakopts dārzu. Maznodrošinātie, kam 
varētu iedot atlaidi. 
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Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Nomaksa maksa varētu būt augstāka, ja finansējumu ieguldītu taku/ 
piebraucamo ceļu sakārtošanā. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Pašlaik nekas no minētās inženierinfrastruktūras nav.  

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) Prioritāte - elektrības ievilkšana; 
2) Ūdens saimniecības sakārtošana, visiem nodrošinot piekļuvi pie spices; 
3) Ielu apgaismojuma ierīkošana; 
4) Koplietošanas vietu ierīkošana.  
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Katrs dārzs patīk, bet kopīgā teritorija ne pārāk. Takas un ceļa malas nav 
sakārtotas. 
 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Ceļa malas nav sakoptas.  

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Šobrīd drošības situācija ir uzlabojusies.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Dažādi, piemēram, truši, āzis. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

1) Izvietot vienotās plāksnītes ar numuriem; 
2) Izvietot norādes pie informācijas zīmēm par virzieniem; 
3) Piesaistīt arhitekta, dārznieka, ainavu arhitekta pakalpojumus; 
4) Veidot vienotu kopskatu; 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

1) Nodrošināt sakārtotību, drošību; 
2) Nodrošināt, ka visi dārziņi tiek aktīvi izmantoti, apsaimniekoti, tiek uzturēta 

kārtība, attiecīgi rīkot apgaitas. Labās prakses piemērs - Daugavkrastu 
dārzi nodrošināja dārziņu teritorijas sakārtošanu 1 gada laikā; 

3) Rīkot kopīgus pasākumi, ražas pārdošanas, maiņas pasākumus. 
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13. Biedrība: “Mežaparka attīstības biedrība” 

Datums: 22.11.2023. 
Dalībnieki: Daira Irbe, Andis Zīlāns 

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Liela daļa dārziņu lietotāju nāk no apkārtējām apkaimēm, piemēram, Brasa, Jugla, 
Pļavnieki. Čiekurkalna un Mežaparka iedzīvotāji veido aptuveni 1/3 daļu no dārziņu 
lietotājiem.  Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 

apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Nomnieki ir pārsvarā 40-50 gadus veci, taču ir arī 60-70 gadus veci. 4 nomnieki 
pārstāv 80-90 vecuma grupu, vienam ir 22 gadi. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Lielākoties nomnieki ir nodarbinātie vai pensionāri.  

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Dārziņus vecāki lietotāji mēģina nodot jaunākajām ģimenes paaudzēm, taču ne 
vienmēr jaunākie ģimenes locekļi vēlas uzņemties rūpes par dārziņiem. Šobrīd 
dārziņu nodošanas ilgtermiņa plānošana ir apgrūtināta, jo līgumi ir tikai uz 1 gadu, kā 
arī nav skaidrības par teritorijas attīstības plāniem. 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Nomnieki visbiežāk dārziņā nokļūst ar velosipēdu, sabiedrisko transportu vai 
automašīnu. 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Dārziņu nomniekiem dārzkopība un ar to saistītās tradīcijas ir būtisks vaļasprieks. 
Liela nozīme tiek pievērsta dažādu augļu, dārzeņu (piemēram, tomātu, gurķu, 
zemeņu, kabaču un ķirbju), ziedu audzēšanai un sēklu saglabāšanai. Dārziņos aktīvi 
izmanto siltumnīcas.  

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 
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Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Nomnieki dārziņos viens otru labi pazīst, regulāri satiekas un pat dažkārt kopīgi svin 
svētkus.  

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

Dārziņi ir droša vieta bērnu rotaļām. 
Dārziņos brīvo laiku pavada arī bērni ar garīgās attīstības traucējumiem. Savulaik 
dārziņi tika piešķirti ģimenēm, kurās auga bērni ar garīgās attīstības 
traucējumiem.  
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Dārziņu pārvaldnieki organizē līguma parakstīšanu un rēķinu sagatavošanu. 
Sadarbība dārziņu nomnieku vidū vai dārziņu attīstības pasākumi netiek īpaši 
organizēti.  
 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Pavasarī tiek rīkota kopīga vides sakopšanas talka, kā arī tiek centralizēti pasūtīts 
lielais atkritumu/būvgružu konteineris, kas dod iespēju atbrīvoties no veciem žogiem, 
būdām.  
Pārējos infrastruktūras attīstības darbus dārziņu nomnieki organizē un finansē paši, 
piemēram, uzstāda žogus.  

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Dārziņu nomnieku komunikācijai ir izveidota Whatsapp grupa.  
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Šobrīd nomas maksas summa ir 50 EUR, nomniekiem nav grūtību to samaksāt, un šī 
summa nosedz pamata vajadzības. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Nomnieki būtu gatavi maksāt vairāk, ja par šiem līdzekļiem tiktu veikti pamatoti un 
nepieciešami darbi. Par iespējamām cenu vai nodokļu izmaiņām nomnieki 
vēlētos zināt savlaicīgi, vēlams vairākus gadus uz priekšu.  

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 

Būtu nepieciešams uzlabot zemes meliorāciju.  
Tā kā ziemā nomnieki dārziņos nedzīvo, būtiski uzlabojumi inženierinfrastruktūrā nav 
nepieciešami.  
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elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Būtu nepieciešama lielāka skaidrība par to, kurš ir atbildīgs par apkārtējās 
teritorijas sakopšanu. 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Lai uzlabotu estētiskumu, vēlētos nomainīt vecos žogus pret jauniem, kā arī uzlabot 
ainavu ar jauniem apstādījumiem.  
Problēmas rada vecie koki (bērzi), jo pastāv bažas par to gāšanos, taču nav iegūta 
atļauja tos zāģēt.  

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Dārziņi nodrošina iespēju pavadīt brīvo laiku svaigā gaisā, kā arī iespēju nodarboties 
ar dārzkopību, satikties un kaut ko darīt kopā ar ģimeni un draugiem, kas nav 
iespējams dzīvoklī.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Dārziņu teritorijā uzturas dažādi mājdzīvnieki, piemēram, kaķi, truši. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

Biedrība vēlas maksimāli saglabāt dārziņus. Kaut arī daudzi uzskata, ka dārziņu 
kopšana  ir nevajadzīga nodarbošanās, pieprasījums pēc dārziņiem pieaug. 
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14. Biedrība: “Celtnieks 1” 

Datums: 22.11.2023. 
Dalībnieki: Imants Indriķis (pārvaldnieks) 

Tēma Jautājums Atbilde 
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 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

60% lietotāju nāk no apkaimes – Rumbulas. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Dārziņu lietotāji nāk arī no citām apkaimēm, piemēram, Iļģuciema, Pļavniekiem, 
Purvciema. 

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Nomnieki pārsvarā ir 35-60 gadus veci, pēdējos gados pievienojušies arī jaunāka 
gadagājuma cilvēki. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Pārsvarā nodarbinātas personas. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Pārsvarā dārziņu lietotāji ir ģimenes.  
Pirms aptuveni 4 gadiem parādījās liels pieprasījums pēc dārziņiem, priekšroku 
dod daudzbērnu ģimenēm. 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Pārsvarā ar personīgajām automašīnām, jo sabiedriskais transports atrodas 
diezgan tālu (Maskavas ielā). 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Dārziņu viesiem dārziņus ir grūti atrast, jo uz tiem neved neviens reģistrēts ceļš. 
Paštaisītais ceļš ir ļoti šaurs, novietota auto gadījumā nav iespējams pabraukt 
garām.  

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
Lai uzlabotu piekļūstamību, ir jāizbūvē ceļš, jānodrošina sabiedriskais transports, 
jānodrošina autostāvvietas. 

D
ā

rz
iņ

u
 

lie
to

š
a
n

a
s
 n

o
lū

k
a
 

g
a
lv

e
n
ie

 i
e

m
e
s
li 

Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Galvenais dārziņu izmantošanas veids ir dārzkopība (sakņu dārzu iekošana), kas 
pēdējos gados kļūst arvien populārāks. Tomēr daudzi izmanto arī vienkārši atpūtai. 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 
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Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  
Tēma Jautājums Atbilde 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Dārziņu kaimiņi ir labi pazīstami savā starpā. Gan savstarpējā pazīšanās, gan 
izvietotās video kameras palīdz novērst dārziņu apzagšanu, kas bija problēma 
agrāk.  

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Sadarbībā ar pilsētu ir liela birokrātija, tādēļ līdz šim paši veic uzlabošanas 
darbus, tos nemaz nesaskaņojot. Piemēram, ja tiek noķerts likuma pārkāpējs, 
pašvaldības policijas ierašanās ir jāgaida 2 h. Tādēļ iedzīvotāji paši organizē 
apsardzi un atkritumu izvešanu. 
 
 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Līdz šim iedzīvotāji paši par saviem līdzekļiem uzlaboja infrastruktūru, tai skaitā 
izbūvēja ceļu, ierīkoja video kameras, iztīrīja teritoriju no bezpajumtniekiem. 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Galvenie komunikācijas kanāli ir ikgadēja sapulce, kurā tiek apstiprināts maksas 
apmērs, atsevišķi organizēti pasākumi/aktivitātes, piemēram, talkas, 
labiekārtošanas darbi. Regulārai informācijas apmaiņai tiek izmantots whatsapp 
kanāls. Ir arī ziņojuma dēlis, taču tas netiek aktīvi izmantots. 
 
Līdz šim aptuveni 60-80% dārziņu lietotāju ir piedalījušies ikgadējā sapulcē, taču 
citu aktivitāšu apmeklējums ir mazāks.  
Lielajā talkā iedzīvotāji sakopj arī dārziņiem pieguļošo teritoriju. Šogad Lielajai talkai 
piesaistīja arī cilvēkus no apkārtnes (Ķengaraga). 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Kopējā maksa ir aptuveni 56 EUR, kas ietver nomas maksu, zemes nomu, biedra 
naudu (aptuveni 38 EUR). 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Šobrīd parādnieku nav.  
Apsver iespēju palielināt nomas maksu 10x un veidot to kā depozītu, kurš tiks 
atdots, ja lietotājs godprātīgi pilda noteikumus.  

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Nomnieki būtu gatavi maksāt vairāk un aktīvāk iesaistīties. Līdz šim apgrūtinošs 
faktors ir īstermiņa (1 gada) nomas līgums. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Teritorijā nav elektrības, tomēr iedzīvotāji ir izvietojuši stacionārās vai pārvietojamās 
kameras, kas fiksē pārvietošanos naktī un palīdz mazināt noziedzību un nelegālu 
atkritumu izmešanu.  

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1. Atkritumu izvešana un šķirošana. Iedzīvotāji nemāk šķirot atkritumus.  
2. Elektrības pieslēgums. Lai to nodrošinātu, katram dārziņam ir jāizveido 

oficiāla adrese. Alternatīvi –  pašvaldība varētu nodrošināt vienu juridisku 
pieslēgumu, kurš tiktu sadalīts.  

3. Dārziņu numurācija, var būt situācija, ka 1.dārziņam blakus atrodas 
200.dārziņš. 
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Agrāk dārziņus vairāk izmantoja tādi cilvēki, kam neinteresēja dārziņu teritorijas 
attīstība, taču pēdējos gados, īpaši pandēmijas laikā, arvien biežāk iesaistās jauni 
cilvēki, kas uzbūvēja mazas mājiņas un skaisti iekopa teritorijas. 
 
Problēmas attiecībā uz dārziņu ainavu: 

1) Žogi vai to trūkums jaunizveidotajiem dārziņiem vai īpašumiem; 
2) Agrāk bija aktuāla problēma attiecībā uz bezpajumtnieku mitekļiem, kas 

vairs nav aktuāli. 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Dārzs rada relaksācijas, laika pavadīšanas pie dabas un kopēja laika pavadīšanas 
ar ģimeni iespējas.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Pārsvarā kaķi. Agrāk bija raksturīga problēma, ka kaķi tiek piemesti, kā arī lopu 
turēšana nepiemērotos apstākļos.  

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

Jāpagarina nomas līgumu termiņš.  
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

Atbalsta Rīgas virzību uz “zaļās pilsētas” izveidi, veidojot dārziņu zonas pilsētas 
centrā kā arī nomalēs, pēc Vācijas piemēra. Vienlaikus teritorijām ir jāpilnveidojas, 
šobrīd īstermiņa līgumi bremzē attīstību.  
Vēsturiski izveidotajiem dārziņiem ir jāpaliek, bet iespējams ir jāveido arī jauna 
formāta mazdārziņi. 
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Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  

15. Biedrība: “Rumbulas avots” 

Datums: 21.11.2023. 
Dalībnieki: Svetlana Zatauska (valdes priekšsēdētājas palīdze, dārziņa nomniece) 

Tēma Jautājums Atbilde 
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 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Dārziņu nomnieki nāk no Pļavniekiem, Ziepniekkalna, Maskavas ielas rajona, 
iespējams arī no Imantas un Salaspils. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Agrāk dārziņus pārsvarā izmantoja pensionāri, bet tagad lietotāju pulkam ir 
pievienojušies jaunas ģimenes ar bērniem, kas nevar atļauties iegādāties 
privātmājas. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Pensionāri un nodarbinātas personas. 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

ND 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Nomnieki dārziņos visbiežāk nonāk ar personīgajiem auto. Vecāka gadagājuma 
personas, kam nav savas automašīnas, nāk ar kājām aptuveni 1.5 km no sabiedriskā 
transporta pieturas. Pieejamais sabiedriskais transports ir 31. un 15.autobuss.  
Citi pārvietojas ar velosipēdiem (pa veloceliņu gar promenādi). 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

ND 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Atrast dārziņus ir viegli, jo ir izvietotas norādes.  

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā?  
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

1) Jaunieši pārsvarā izmanto atpūtai; 
2) Pensionāri un vecāka gadagājuma cilvēki (50-70 gadu vecumā) visbiežāk 

dārzkopībai, audzējot gurķus, ķiplokus, bietes, burkānus, sīpolus, dilles, 
skābenes, kinzu, zemenes, ābeles, bumbieres.  

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 
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Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  
Tēma Jautājums Atbilde 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Dārziņu teritorijā ir izveidojusies draudzīga kopiena, kurā visi viens otru pazīst. 
Kaimiņi nereti kopā pavada laiku un svin svētkus. 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Biedrībai ir izveidojusies laba sadarbības ar Rīgas domes Īpašuma departamentu, 
augti novērtē atsaucību un ātru komunikāciju.  
Biedrība organizē lielgabarīta atkritumu izvešanu (pagājušajā gadā – 2 reizes). Bija 
ierīkotas video novērošanas kameras, lai mazinātu nelegālo atkritumu izmešanu, kas 
joprojām ir aktuāla problēmas.  
Līguma termiņi bija uz 3 gadiem, bet tie tāpat katru gadu ir jāpagarina.  
Iedzīvotāji paši ir ierīkojuši komposta novietnes.  

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Kooperatīvs par kopīgajiem līdzekļiem izbūvēja ceļu, žogu, sakopa vidi. Pašvaldība 
līdz šim nav ieguldījusi infrastruktūras attīstībā.  
 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Populārākie komunikācijas kanāli ir tieša saziņa starp kaimiņiem, tiekoties, 
sazvanoties, kā arī paziņojumu izvietošana uz ziņojuma dēļiem.  
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Šobrīd nomas maksa ir 50 EUR gadā.  Kopējā maksa Rīgas domei ir 804.00 EUR, 
nekustamā īpašum nodoklis – 2400.00 EUR. Tiem nomniekiem, kas nomā lielākus 
dārziņus, maksa ir lielāka. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Šobrīd maksa ir ļoti adekvāta. Tā ietver gan atkritumu izvešanu, gan biedra naudu, 
gan nomas maksu.  

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Šobrīd nomas maksu maksā visi, izņemot 2 gadījumus.  
Plānots, ka jau no nākamā gada būs stipri lielāka summa gan par nomas, gan 
atkritumu izvešanu. Taču teorētiski varētu palielināt.  
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Problēmas ar atkritumiem, ūdens dzeltens, nav baigi labs. 
LVM iesprūda mašīna, sabojāja ceļu, sabojāja vadus utt. Elektrības nav, ūdens tikai 
no upes. Ir ģenerators (dažiem), dārza darbiem izmanto benzīna ierīces. Saules 
paneļi dažiem ir (sētniekam, viņš visu vasaru dzīvo) 
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Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  
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Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) Jāuzlabo ceļš, ko sabojāja Latvijas Valsts mežu mašīna; 
2) Jāsalabo celiņš, kas tika sabojāts, būvējot promenādi, un netika salabots 

pretēji solījumiem; 
3) Jāuzlabo atkritumu izvešanas sistēma; 
4) Jāuzlabo ūdens kvalitāte, šobrīd ūdens tiek ņemts no upes, un tas ir 

dzeltens; 
5) Jāievelk elektrība.  
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Dārziņu teritorija vasarā ir ļoti skaista, sakopta, ziedoša. Promenāde ir ļoti tuvu. 
Tomēr ir ar nekoptas teritorijas ar sagāztām mājiņām.  
 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Dārziņa ainava noteikti neveido nekādas negatīvas emocijas. Tās rada tikai tas, ka 
nepiederīgas personas biedrības konteineros met savus atkritumus. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Jā, galvenie ieguvumi ir kopienas sajūta, jauka laika pavadīšana, izaudzētie dārzeņi, 
kurus var konservēt, lai saglabātu līdz ziemai.  

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Pārsvarā dārziņu teritorijā uzturas kaķi un suņi.  
Viena pensionāre, kas dārziņā dzīvo arī ziemā un kurai ir alkoholisma problēmas, tur 
vistas. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

Rosina pašvaldībai nodrošināt zāles pļaušanu. Diemžēl dārziņu iemītniekiem, kas 
pārsvarā ir pensionāri, nav līdzekļu būtiskiem uzlabojumiem. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

Veidot to skaistu, saudzīgi izturoties pret dabu, saglabājot estētisko skatu. Vēlas, lai 
Lucavsalā saglabātos dārziņi. Šobrīd kooperatīvā nav pamestu dārziņu, visi tiek 
izmantoti. 
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16. Biedrība: “Hapakieši” 

Datums: 23.11.2023. 
Dalībnieki: Ainis Sproģis (valdes loceklis), Jeļena Zēmeca (valdes locekle)  

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Intervējamie dzīvo Dzirciemā un Ķengaragā. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Daudzi dārziņu lietotāji dzīvo Dzirciemā un Iļģuciemā.  
Pārsvarā lietotāji nāk no tuvākajām apkaimēm. 
 
Ir ilglaicīgi dārziņu kopēji, kas ir mainījuši dzīvesvietu, bet dārziņu saglabājuši. 
Piemēram, ir nomnieks no Tukuma.  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

2/3 lietotāju ir pensionāri.  
Bet arvien vairāk parādās jauni cilvēki un ģimenes ar bērniem, kuri piekopj 
ekoloģisku dzīvesveidu. Šie nomnieki ir ļoti apzinīgi un kārtīgi, ievēro 
noteikumus, it īpaši atkritumu apsaimniekošanā, ir draudzīgi un izpalīdzīgi. 
Ģimenes vasarā bieži vien atnāk piektdienā un paliek visas brīvdienas. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Pārsvarā pensionāri. 
Tomēr ir pārstāvētas visas sociālās grupas, tai skaitā ļoti turīgi cilvēki un 
bezpajumtnieki. Teritorijā mazdārziņus pašvaldība ir piešķīrusi 5 
bezpajumtniekiem, kuri mitinās tur visu gadu, ir kārtīgi cilvēki, palīdz 
vietējiem dažādos darbos (piemēram, zāģē kokus un pļauj zāli), nelieto 
alkoholu. Vietējā kopiena atbalsta viņus ar drēbēm, dod nelielus maksas 
darbus, palīdz pārziemot.  
 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Dārziņu lietotāji ir dažādi.  
Ir daudz ģimeņu ar bērniem. Ir tendence ģimenēs dārziņa apmeklējuma laikā 
bērniem neļaut lietot viedierīces, bet baudīt dārziņu mieru, dabu un iesaistīties 
dārzu darbos. Mazi bērni palīdz vecākiem, iepazīst dārzeņu audzēšanu.  
 
Pa ziemu dzīvo 5 bezpajumtnieki, pašvaldība ir saskaņojusi, ka viņi tur var 
paliekt. Viņi ir oficiāli nomnieki, kārtīgi cilvēki, kopiena viņiem palīdz, piedāvājot 
drēbes un nelielus darbiņus par samaksu.  
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

1) Ar sabiedrisko transportu: 38. autobuss, līdz pieturai jāiet apmēram 1,5 
km; 

2) Ar kājām (tuvāko apkaimju iedzīvotāji, piemēram, vecāki ar bērniem, 
bērnu ratiņiem, mājdzīvnieku saitē); 

3) Ar velosipēdu (daudzi); 
4) Ar automašīnu (daudzi).  

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

NA  

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Respondentes uzskata, ka norādes ir pietiekamas.  

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
Vislielākās sūdzības ir tieši par pilsētas ceļu stāvokli (piebraucamais ceļš, kas ir 
pilsētas teritorijā), pārējo biedrība ir spējīga atrisināt paši. 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

1. Galvenā motivācija ir piederība pie zemes, vēlme kopt zemi, tradīcijas 
(bijis dārzs), saikne ar dabu.  

2. Pārtikas audzēšanai ir būtiska loma (piemēram, tomāti, gurķi, kurus 
konservē, zemenes, kabači, ķirbji.  

3. Ziedu audzēšana. 
4. Siltumnīca.  
5. Stādu audzēšana (t.sk., lai mainītos ar stādiem)  
6. Respondentes uzsver, ka tas ir dzīvesveids, laika pavadīšanas veids, 

nodarbe, tradīciju mācīšana bērniem, darba tikuma mācīšana bērniem. 
Materiāli ieguldījumi bieži ir lielāki nekā praktiskais ieguvums, taču 
ikvienam prieku sagādā tieši redzēt rezultātu, kā dārzs pakāpeniski tiek 
iekopts un mainās vide.  

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

Dārzkopība, rekreācija (jaukta izmantošana, piemēram, 1 dārzs lauksaimniecībai 
- otrs atpūtai).  
Diemžēl, dārziņos atsevišķi nomnieki (pārsvarā ilgstošie) arī lieto alkoholu. Ja 
nomnieks maksā visus maksājumus laikā, ir samērā grūti atrast formālu iemeslu 
līguma laušanai. Tomēr kārtība dārziņos pēdējos gados ir uzlabojusies un šo 
toni ir mainījuši tieši jaunie nomnieki, kuri ievēro noteikumus un prasa tos ievērot 
arī citiem. 
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Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Jā, ir labas attiecības. Kaimiņi viens otru pazīst un ir draudzīgi. Abas 
respondentes pazīst visu kopienu. 
Dažviet ir novērota alkohola lietošana, tomēr pret to biedrība cīnās. 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

• Atpūta; 

• dzīve pie dabas;  

• relaksācija, stresa mazināšana; 

• eko dzīvesveids, aprites ekonomikas atbalsts (jaunās ģimenes, 35 + gadu 
vecumā).  
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Respondentes uzskata, ka ir jāveido mazdārziņu biedrību organizācija, bet to 
jādara Rīgas pašvaldībai, lai veicinātu uzraudzību, sadarbību.  
 
Sadarbība ar RD: 

- Sadarbības ar RD Īpašuma departamentu ir laba: tiek sniegti padomi, 
atbildēti jautājumi, attieksme ir pretimnākoša.  

- Biedrība oficiāli saņēma atteikumu no RD Komunālā departamenta 
iztīrīt  Lāčupīti. Tur dzīvo bebri, izveidojuši vairākus aizsprostus un 
sabojājuši meliorāciju, attiecīgi Esenes dārzi paši iztīrīja. Biedrībai 
tas maksātu 4500 eur un būtu iespējams tikai, ja visi laicīgi samaksātu 
nomas naudu.  

- RD atteica atbalstu arī iebraucamā ceļa remontam, bet tas nomniekiem 
nav pa spēkam. 

 
Noteikumi: 

- Biedrības valdē drīkst būt tikai nomnieki. 
- Vienam nomniekam tiek piešķirti ne vairāk kā 3 dārziņi. Abām 

respondentēm ir katrai pa diviem dārziņiem. 
- Pēc likuma kokus nedrīkst stādīt jaunus. Pārbaužu laikā var tikt noteikts, 

kuri koki ir jānocērt.  
- Komposts tiek veidots dārzā.  
- Nedrīkst stādīt lielus kokus, kuri aizēno ielu. 
- Nedrīkst būvēt neatļautas būves, tās būs jānojauc. 
- Ēkas standarts ir 10 m2 (ēka ar grīdu), ja ir nojume uz stabiem bez 

grīdas, tā nav ēka. 
- Tiek stingri regulēta dedzināšana teritorijā (jānodrošina speciāla vieta 

vai muca mazdārziņu teritorijā.  
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Kopējā situācija: 

- Mazdārziņi tika izveidoti 1984. gadā, purva teritorijā, kurā tika 
nodrošināta meliorācija, dārziņus piešķīra izpildkomiteja un rūpnīcas. 

- Dārziņus veido viens liels zemes gabals, tomēr vēsturiski teritorija bija 
plašāka, jo daļa zemes piederēja Rīgas Brīvostai. Šo daļu nopirka 
Esenes dārzi (privāts atpūtas parks, kur ir dažādas maksas izklaides, 
gaisa takas, piknika vietas un atpūtas mājas).  

- Bija arī dažādi strīdi starp nomniekiem, kamēr hapakiešu teritoriju 
pārvaldīja biedrība Rūķītis, kura pārtrauca darbu pirms dažiem gadiem, 
kad nodibinājās biedrība Hapakieši. Biedrības “Rūķītis” laikā bija haoss 
– bija dārzi bez nomas līgumiem, fiktīvi dārzi, biedrība strīdējās ar RD, 
nomnieki nemaksāja nomas maksas, utt. 

- Uz dārziņiem šobrīd ir izveidojusies rinda, biedrība šķiro 
nomniekus, atsaka tiem, kuri neko nedara. 

- Dažus dārziņu speciāli neiznomā un patur kā dabiskas zonas, oāzes, 
kas notur vēju. Apmēram 10 dārziņi ir izīrējami.  

- Ap 90% nomnieku ir biedrības biedri.  
- Ja kāds kavē maksājumus, tiek noteikts pārbaudes laiks, ja joprojām 

nesamaksā, netiek turpināts līgums.  
- Biedrība analizē īrniekus un atzīst, ka alkoholisms ir problēma nelielam 

nomnieku skaitam. Tādi kopienā neuzturas ilgi.  
- Policiju biedrība sauc reti. Kopš dibināšanas ir bijušas apmēram 20 

zādzības. ielaušanās, kuras veikuši pamatā sveši cilvēki. Policija, ātrā 
palīdzība pazīst teritoriju. Šogad divi ugunsgrēki,  viens smēķētājs gāja 
bojā. Ir stingri noteikumi kā, dedzināt lapas/zarus. Ir uzliktas 2 
novērošanas kameras.  

 
Biedrības aktivitātes: 

- Organizē teritorijas sakopšanas talkas (katru gadu piedalās arvien 
vairāk dalībnieku, cer, ka nākošgad būs ap 30). 

- Organizē sapulces apkaimes centrā Smiļģa ielā. 
- Organizē atkritumu izvešanu, t.sk., lielgabarīta atkritumu izvešanu: 2 x 

sezonā 4 lielos konteinerus. 
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- Ir izvietotas 2 novērošanas kameras, ir nopirkta moderna zāģēšanas 
tehnika, lāpstas, ķerras, ko var visi lietot (glabājas viena mazdārziņa 
pagrabā, lai nenozagtu pa ziemu).  

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Darbi tiek veikti pārsvarā pašu spēkiem.  
Paši ir attīrījuši škērslīnijas, salabojuši ceļus (pakāpeniski, sākot ar sliktākiem). 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

1) Facebook grupa; 
2) Saziņa e-pastos; 
3) Ziņojumu dēlis; 
4) Whatsapp grupa; 
5) Sanāksmes (apkaimes centrā Smiļģa ielā). 
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 Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Ja nomas termiņš ir 1-2 gadi tad jā, bet ja varētu slēgt uz 5 gadiem, vairums 
būtu gatavi maksāt vairāk.  
 
Dibinot Hapakiešus, tika apzvanīti citi dārzu kooperatīvi un izpētīta tirgus 
situācija attiecībā uz nomas maksu.  
 
Nomas maksa ietver nomu par standarta zemes gabalu 200m2 (1,5% no KV, 
parasti ap 40 eur par 200 km2 + zemes nodoklis + 30% apsaimniekošanas 
maksa, kas ietver arī atkritumu savākšanu, teritorijas sakopšana, u.c.).  
 
Līgumus slēdz nomnieki ar biedrību (max. uz 2 gadiem, ja maksā par 2 gadiem, 
nomai ir atlaide) un visus maksājumus veic biedrībai. Maksājumi jāveic līdz 
aprīlim (vēlams), lai biedrība var veikt savlaicīgi maksājumus RD (tai skaitā NĪN).  
 
Biedrībai šobrīd ir konta atlikums, kas ir ilgtspējīgs pamats biedrības 
pastāvēšanai. Biedrība pati slēdz līgumus par atkritumu izvešanu. Biedrība ir 
noskaidrojusi, ka arī pēc 2025. gada NĪN nemainīsies. 
 
Ir gadījumi, kad nomnieki nespēj tikt galā ar dārzu kopšanu, bet turpina maksāt 
nomas maksu. Ir gadījumi, ka līguma pārtraukšanas gadījumā nomnieki vēlas 
atgūt ieguldītos līdzekļus, bet to biedrība nevar nodrošināt. Ir gadījumi, kad 
jaunie nomnieki ir gatavi samaksāt par ieguldījumiem zināmu summu 
(piemēram, par dārza māju, tualeti, siltumnīcu, instrumentiem, grilu, dārza 
mēbelēm, u.c.) 
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Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

Vairums būtu gatavo maksāt vairāk, ja nomas līgumu varētu slēgt vismaz uz 5 
gadiem. 
 
Maksāt vairāk būtu gatavi tie, kas ir iekopuši savas teritorijas un veikuši būtiskus 
ieguldījumus, bet nomas minimālajam termiņam ir jābūt 5 gadi.  
 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Ja nomas līgumu varētu slēgt uz 5 gadiem, vairums būtu gatavi maksāt vairāk. 
 
Respondenti uzskata, ka RD atbalsts nepieciešams: 

- apmaksāt elektrības ievilšanu (nepieciešams ieguldīt 75 000 EUR);  
- lai iztīrītu 4 degradētos mazdārziņus, kur ilglaicīgi ir izmesti 

būvgruži no apkaimes (izmaksā ap 20 000 EUR),  
- lai nodrošinātu upes tīrīšanu, lai uzlabotu meliorāciju,  
- nodrošināt ielas remontu.  

Nomnieki būtu gatavi maksāt līdzmaksājumu, apmēram 20-50%, atkarībā 
no summas. Vissvarīgākā ir elektrība, kas būtiski izmainītu dārziņu 
saimniecību, jo elektrība ir vajadzīga daudzām iekārtām (pašlaik izmanto 
akumulatorus) un sniegtu lielākas iespējas dārziņus uzlabot arī estētiski. 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Respondenti uzskata, ka galvenie trūkumi ir: 
- elektrības neesamība, 
- sliktais ceļa stāvoklis. 

 
Pilsētas komunikācijas: tādu nav, jo izmaksā dārgi, pārstrādāta 
kanalizācija aiziet grāvī (jāpērk baktērijas).  
Ceļi: Biedrība iespēju robežās labo, uzberot šķembas. 
Ūdens: tiek krāts lietus ūdens, uz katras līnijas ir pieejami pumpji, ir vēsturiskās 
spices, bet ūdens kvalitāte ir slikta (augsts dzelzs līmenis). 
Kanalizācija: daudziem ir ekoloģiskās tualetes, kuras praktiski nepiesārņo 
vidi, jo tiek lietotas baktērijas.  
 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1) Ir jāsalabo piebraucamais ceļš; 
2) Jālikvidē bebru aizsprosts, lai uzlabotu meliorāciju, jo šobrīd pat vasarā 

ir augsts ūdens līmenis; 
3) Jānodrošina elektrības pievilkšana. 
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Ļoti patīk, it īpaši, kad var redzēt, kā no aizaugušas teritorijas ir iekopts glīts 
zālājs, uzbūvēta mājiņa un iekoptas skaistas dobes.  
 
Dārziņi saistās ar tradīcijām, identitāti (esam pilsētnieki, kas cēlušies no 
zemniekiem), vēlmi kopt zemi.  
 
Līdzās ir Ēdenes dārzi, kuri ļauj arī Hapakiešiem izmantot savu peldvietu. 
Hapakieši arī paši ir iekopuši divas peldvietas.  
 
Daudzi dārziņu lietotāji makšķerē.  
 
Nomnieki visaugstāk novērtē tieši lauku sajūtu. 
 
Autoriepas īpašnieki ap dārziņu malām izvieto, jo ir neapzinīgi autobraucēji, kuri 
apbraucot ceļa bedres un peļķes, mēdza iebraukt dārzu teritorijas.  
 
Daudzi nakšņo brīvdienās, ir tādi kas dzīvo sezonu. 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Kopumā dārziņu ainava patīk. Nepieciešami nelieli uzlabojumi. 
 
Nav negatīvu emociju. pamatā gandrīz visi dārzu nomnieki samērā regulāri uz 
dārziņiem nāk visu gadu. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Noteikti piekrīt, jo mazdārziņu nomnieki ir pozitīvāki, aizņemtāki un veselīgāki. 
 
Abas respondentes novērtē šīs kopienas augsto privātuma sajūtu (teritorijai nav 
caurbraucama ceļa), kur cilvēki jūtas ļoti brīvi, relaksēti un netraucēti, kas ir liela 
privilēģija lielpilsētas blīvajā ikdienas vidē.  
 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Visi mājdzīvnieki. Cilvēki kolektīvi aprūpē kaķīšus, baro. Ir atbildīgais, kas 
rūpējas par sterilizāciju. 
Savvaļas dzīvnieki un putni: bebri, putni, mežacūkas, lapsas, eži, stirnas, 
vārnas, pīles, gulbji.  

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

Primāri ceļš un elektrība, kas nodrošinātu būtiskus uzlabojumus. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

 
Noteikti saglabāt mazdārziņus un no ēkām brīvu zonu! 
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17. Tīruma iela (bez biedrības) 

Datums: 26.11.2023 
Dalībnieki: Iveta Kasparāne (ilglaicīga (23 gadus) dārziņa nomniece 
Intervijas kopsavilkumu skatīt tabulā zemāk. 

18. Tīruma iela (bez biedrības) 

Datums: 26.11.2023 
Dalībnieki: Oksana (dārziņa nomniece, trīs bērnu māte, dārziņu nomā vienu gadu, dzīvo tuvējā apkaimē) 

Tēma Jautājums Atbilde 
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Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Intervējamo patstāvīgā dzīvesvieta: 
1. Ziepniekkalns 
2. 15 minūšu gājiena attālumā no mazdārziņa teritorijas  

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

Dārziņu lietotāju pārsvarā nāk no pieguļošam apkaimēm, Pārdaugavas, 
Torņkalna. Ir arī no citiem Rīgas rajoniem, piemēram, no Valdemāra ielas.  
Teritorijā mīt vairāki cilvēki bez pastāvīgas dzīvesvietas, bet ar deklarētu adresi, 
uz kuru saņem pensijas (minēti divi iedzīvotāji, viens COVID 19 izraisītu 
veselības komplikāciju dēļ zaudēja darbu).  

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Pārsvarā vecāki par 40 gadiem, bet kopumā pārstāvēti dažāda vecuma un 
ģimenes statusa cilvēki. Jauniešu vecumā līdz 20 gadiem ir maz.  

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

Respondentes: 
1) pašvaldības darbinieks; 
2) mājsaimniece, kas audzina trīs bērnus, par ģimenes iztiku rūpējas vīrs.  

Dārziņu lietotāji ir strādājošie, pensionāri, bezpajumtnieki, gan vientuļi, gan ar 
ģimenēm. Pārsvarā ir nodarbinātas personas un pensionāri, kuri dzīvo 
daudzdzīvokļu ēkās.  
Apmēram pieci nomnieki ir bezpajumtnieki (kārtīgi cilvēki, kas pieskata 
teritoriju, nelieto apreibinošas vielas, ir izpalīdzīgi dažādos darbos, ir labi 
integrējušies kopienā). 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Dažādi: gan individuāli, gan ar ģimenēm ar bērniem.  
Respondente:  

- dārziņu lieto visa ģimene (pašlaik būvē mājiņu, ir siltumnīca, batuts). 
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Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Respondentes: 
1) ar savu auto; 
2) ar kājām vai ar velosipēdu, ja jāved kaut kas smags, braucam ar auto.  

Pārējie: 
- Daži brauc ar velosipēdu,  
- iet kājām,  
- bet daudzi arī lieto personisko auto (īpaši aktuāli, jo tuvumā nav veikalu, 

iepirkšanās vietu). 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Noteikti nav viegli, jo nezinātājam var šķist, ka ceļš iet uz nekurieni. Nav norāžu 
par dārziņiem.  
Respondente savu dārziņu pirmo reizi atrada tikai, pateicoties bezpajumtniekam 
Imantam, kuru sazvanīja, un kurš iznāca pretim. 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? 
1) Jāsakārto ceļš no Kazdangas ielas puses; 
2) Jāizvieto vides norādes (gan par dārziņiem, gan atkritumu izmešanas 

vietām).  
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Dārziņi tiek izmantoti ļoti dažādi: 
- Daudzi lieto kā sakņu/zaļumu/augļu/ogu dārzus.  
- Daudzi dārziņus izmanto kā atpūtas un relaksācijas zonu un svaiga 

gaisa teritoriju, ko nevaram gūt daudzīvokļu māju rajonā. Droša vieta, 
kur bērni var atpūsties. Šis mērķis ir ļoti svarīgs pilsētas iedzīvotājiem.  

- Vaļaspriekam. 
- Putnukopībai. 
- Būšana pie dabas, atpūtai svaigā gaisā pilsētniekiem, relaksācijai, 

klusuma baudīšanai. 
- Bērnu izglītošanai (bērniem ļoti patīk novākt ražu. Tas viņiem palīdz 

apgūt jaunas iemaņas).  
- Pārtikas audzēšanai. 
- Stādu audzēšanai (un savstarpējai maiņai). 

 
Respondente: 

- Nākotnē noteikti pievērsīsimies dārzkopībai. Mūsu mazdārziņš bija 
degradēta un aizaugusi teritorija, ko gada laikā iztīrījām, novācām veco 
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sabrukušo būdu un esam sākuši būvēt dārza ēku (10 m2) uz statņiem 
(bez pamatiem).  

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Respondentes: 
1) Pazīstu visus savā ielā, kopumā ir aktīvi apmēram 50 dārziņu lietotāji.

  
2) Ļoti labas attiecības starp dažādu sociālo grupu cilvēkiem. Cilvēki ir 

izpalīdzīgi (piemēram, palīdz sakārtot teritoriju, nopļaut zāli, ierīkot 
ūdens ņemšanas vietu). Visus personīgi nepazīst, bet savā ielā gan.  
Bezpajumtnieki atbalsta citus nomniekus, palīdz darbos, apsargā 
teritoriju. Viņiem savukārt, citi nomnieki dod drēbes, dažādas sadzīves 
lietas, segas, spilvenus. Ja nebūtu droši, mūsu ģimene ar bērniem šo 
vietu neizvēlētos. 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

- Pastāvīgai dzīvošanai (varētu būt vairākas nelegāli uzbūvētas 
privātmājas, kuras ir apdzīvotas). Bezpajumtnieki nomā dārziņus, lai 
būtu pajumte. 
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Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Šobrīd Tīruma ielas dārziņiem nav izveidots savs kooperatīvs/ biedrība, tādēļ 
daudzus pasākumus ieviest nevar. Visi jautājumi ir pašu nomnieku rokās 
(komunikācija par līgumu slēgšanu ar pašvaldību, nomas maksas, atkritumu 
urnas). 
 
Sadarbība un pieredze ar RD: 

- Joprojām nomas līgumu nevar parakstīt elektroniski.  
- Līgumu slēdz uz 1 gadu, NĪN ir 7 EUR, nomas maksa 5 EUR. Atkritumu 

apsaimniekošana  ir pārāk dārga (50 EUR), jo atrodas neadekvāti tālu. 
Ģimenei nomas maksa ir pieņemama. nevajag paaugstināt, jo cilvēkiem 
ir svarīga dzīves kvalitāte un nomnieki arī iegulda būtisku darbu 
teritorijas sakopšanā un apzaļumošanā. Pilsētniekiem tas ir  būtiski, ja 
tuvu mājai. Labs papildinājums vietējiem iedzīvotājiem. Nomnieki arī 
novērš piesārņojumu. 

- Ir rakstīti iesniegumi par elektrības pieslēguma nodrošinājumu, atkritumu 
apsaimniekošanas problēmām, bet parasti atbildes ir lēnas. Vajadzētu 
lielāku pašvaldības atbildību par sava īpašuma pārvaldību.  
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- Ir ziņots, ka atkritumu urnas atrodas pārāk tālu no zemes gabaliem, 
tomēr nav nekas mainīts. Tāpat ir ziņots par dažādu neatbilstošu 
atkritumu izmešanu mūsu urnās (šīferis, riepas), kā dēl pēc tam ir 
jāmaksā vairāk. Daudzi dārziņus paņem, bet neko nedara, veidojas 
aizaugušas mežonīgas teritorijas, kas pievelk dažādu atkritumu 
izmetējus.  

- 2019. gadā gar augstsprieguma elektrolīnijas bija iespaidīga atkritumu 
izgāztuve, kuru tikai pēc sižeta televīzijā pašvaldība sakārtoja.  

- “Skumji ir tas, ka parasti pašvaldība neatbild. Ir radusies sajūta, ka 
mūs neviens nekad neņems vērā.” 

 
Kopējā situācija: 

- kopumā ir apmēram 50 mazdārziņi.   

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

2019. gadā pēc TV sižeta pašvaldība sakārtoja atkritumu izgāztuvi pie 
augstsprieguma līnijas.  
Kazdangas ielas puses piebraucamais ceļš ir izdangāts, bedrains.  
  
Nekas netiek attīstīts un attiecīgi finansēts.  
 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

Visbiežāk privāti (mutiski vai telefoniski). Nav sociālo tīklu vai citu saziņas 
kanālu. Respondente izveidoja ziņojumu dēli, kurā tiek publicēta informācija par, 
piemēram, atkritumu izvešanas grafiku. 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Nomas maksa attiecībā pret pašvaldības ieguldījumu (atstāta novārtā) ir 
adekvāta.  
 
Nomnieki palīdz uzturēt šo teritoriju, samazināt degradāciju. Tāpat, svarīgi dot 
iespējas ģimenēm no tuvākām apkaimēm uzlabot dzīves kvalitāti. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

Ja būtu adekvāts atbalsts no pašvaldības un ilgāki nomas termiņi, varētu apsvērt 
nomas maksas celšanu.  
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Pašvaldībai jāpiedalās ar savu ieguldījumu teritorijas statusa uzlabošanā (ceļi, 
norādes, ziņojumu dēlis, atbalsts organizācijas izveidē, elektrības pievilšana, 
u.c.) 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Situācija: 
- Ūdens katram ir savs.  
- Nav nekādu komunikāciju, bet tuvumā ir elektrības pieslēguma iespējas. 

Elektrība ir kritiskais faktors, lai dārziņu apsaimniekošana mainītos uz 
pozitīvo pusi, jo pašreiz cilvēki izmanto rokas pumpjus vai benzīna 
ģeneratorus.  

- Piebraucamais ceļš ir apmierinošs no Tīruma ielas puses 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

1. Prioritāte ir elektrības pieslēgums (vismaz nodrošināt tāmi, cik tas 
maksātu). 

2. Kazdangas ceļa rekonstrukcija. 
3. Norāžu ierīkošana. 
4. Degradēto mazdārziņu attīrīšana un izdošana nomai. Pašreiz aizauguša 

dārziņa attīrīšana daudziem jauniem nomniekiem ir liels izaicinājums, 
kas ir viens no iemesliem, kādēļ dārziņi netiek apsaimniekoti pat ja ir 
nomas līgums. 
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Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Respondentes: 
1. Kopumā dārziņiem ir savs šarms un laikmetam raksturīga estētika. Šī 

estētika patīk un to mainīs tikai jauni nomnieki un jaunas vēsmas 
pašvaldības atbalstā mazdārziņu nomniekiem, kuri patiesībā mazina 
teritoriju degradāciju.  

2. Kopumā mūsu iela patīk. Atrodamies vēsturiskā apkaimē ar savu 
kultūru, ēkām un auru. Tomēr kontrasts ir pārāk liels. 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Respondentes: 
1. Ja pazīst vietu, var orientēties ļoti labi, ja nē - tad ir lielas grūtības.  
2. Tikai pozitīvas emocijas. 
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Tēma Jautājums Atbilde 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Respondentes: 
1. Jā, noteikti samazina stresu. Dārziņi ir būtisks dzīves kvalitātes 

ieguvums pilsētniekiem, kuri mīt dzīvokļos. 
2. Noteikti. Mūsu ģimenes dzīve ir ļoti pozitīvi mainījusies. Mēs esam 

priecīgāki un laimīgāki. Bērni ir priecīgi, ka ir mazdārziņš. Mēs ejam te ar 
prieku visi kopā un pavadām visas brīvdienas (nenakšņojam). 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

- Apmēram 5 kaķi, kuri ir labi apkopti (dārziņos ir sieviete, kura par kaķiem 
rūpējas); 

- bija ieklīdusi stirna (nācās saukt dienestus lai tai palīdzētu izkļūt brīvībā),  
- bija novērots ezis, 
- ir putni, kuru dziesmas ļoti nomierina. 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 

1) Elektrība dos iespēju mazdārziņu nomniekiem apsaimniekot savas 
teritorijas daudz efektīvāk, un tas mainīs arī izskatu; 

2) Ceļi; 
3) atbalsts aizaugušas teritorijas iekopšanai (liels degradācijas risks 

aizaugušām teritorijām ar nodegušām mājām); 
4) atbalsts biedrības/kooperatīva dibināšanai; 
5) atkritumu urnas izvietot tuvāk; 
6) atbalsts nelegālo atkritumu aizvākšanai. 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

 
Tikai kā zaļu teritoriju ar atpūtas vietām un pilsētas dārza teritorijām  
 
Noteikti sakopta dabas un dārzu teritorijai. Zinām, ka būs tur sabiedriskā 
transporta pietura. 
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19. Tīruma iela/Kazdangas iela (bez biedrības) 

Datums: 14.11.2023 
Dalībnieki: Jevdakija (dārziņa nomniece, intervija notika apsekojuma laikā) 
 

Tēma Jautājums Atbilde 
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 Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no apkaimes (minēt 
konkrēto apkaimi), kurā atrodas ģimenes dārziņi? 

Respondente dzīvo tuvumā, cik zina, kaimiņi arī, lai gan dzīvo šeit arī daudz 
bezpajumtnieku. 

Vai Jūs/ dārziņu lietotāji nāk no pieguļošajām 
apkaimēm (minēt piemērus)?  

 

Kāds ir Jūsu vecums/ kādas vecuma grupas 
pārstāvat nomnieki?  

Pārsvarā visvairāk pensionāri, bet var redzēt, ka pamazām parādās arī jaunāka 
gājuma cilvēki. 

Kāds ir Jūsu/ nomnieku statuss – nodarbinātais, 
bezdarbnieks, pensionārs, students? 

 

Vai dārziņi tiek lietoti individuāli (vientuļi), ģimenē ar / 
bez bērniem, kopā ar draugiem/ paziņām? 

Ir gan ar ģimenēm, gan individuāli. Respondentei dārziņš jau ir vismaz 30 gadus. 

D
ā
rz

iņ
u
 l
ie

to
tā

ju
 

m
o
b

ili
tā

te
s
 

p
a
ra

d
u
m

i,
 v

ē
lm

e
s
 

u
n
 v

a
ja

d
z
īb

a
s
 

 

Ar kādu pārvietošanās veidu Jūs/ nomnieki visbiežāk 
nokļūst dārziņā? 

Velosipēds, sabiedriskais vai ar kājām. Ir arī tādi, kas brauc ar mašīnām. 

Vai Jūs/ nomnieki vēlētos izmantot citus transporta 
veidus? Kādus?  

 

Vai dārziņu lietotājiem un viesiem ir viegli atrast 
dārziņus? Vai ir pietiekamas norādes publiskajā 
telpā, lai nokļūtu dārziņos?  

Paši ar tādām problēmām nesaskaras, bet nezina kā ir citiem, jo pie viņas īsti 
neviens nenāk 

Kas būtu jāmaina, lai būtu vieglāk nonākt dārziņā? Ceļi gan nav labā kvalitātē un stipri applūst. 
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Kā tiek izmantoti ģimenes dārziņi un kādi ir galvenie 
nolūki, kuriem tas kalpo (minēt piemērus – 
dārzkopība kā vaļasprieks, pārtikas audzēšana 
savām vajadzībām, pārtikas un stādu audzēšana 
peļņai, atpūta un rekreācija, pasākumu 
organizēšana, izglītība u.c.)? 

Ļoti dažādi, ir daudzi, kas izmanto izklaidei un bieži lieto alkoholu ĢD teritorijās. 
Respondente gan pati izmanto dārzkopībai, audzē dažādus sakņu augus. 

Biedrības pārstāvjiem: Kuri no izmantošanas 
mērķiem ir visizplatītākie Jūsu dārziņu teritorijā? 

 

Nomniekiem: Vai pazīstat dārziņu kaimiņus, kādas ir 
jūsu savstarpējās attiecības? 

Pazīst, bet apkārt jau kādi vairāki diemžēl ir miruši, jo diezgan daudzi pensionāri 

Biedrības pārstāvjiem: Kādiem citiem mērķiem 
ģimenes dārziņi tiek izmantoti? 

 



 

71 
 

Rīgas valstspilsētas pašvaldības Pilsētas attīstības departaments 

 Rīgas pilsētas ģimenes dārziņu un Lucavsalas attīstības un pārvaldes koncepcijas izstrāde. 

Pielikums Nr. 3  PD nomnieku un biedrību interviju kopsavilkumi 

 

 

 

 

Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  

D
ā
rz

iņ
u
 p

ā
rv

a
ld

īb
a
s
 p

ra
k
s
e

 

 

Kā jūs raksturotu šī brīža dārziņu pārvaldību (minēt 
piemērus – sadarbība ar atbildīgajām RD 
struktūrvienībām (Īpašumu departaments, Pilsētas 
attīstības departaments), pieteikšanās dārziņa 
nomai, līguma parakstīšana, iespēja izteikt viedokli, 
kopējā teritorijas uzraudzība, apsaimniekošana un 
uzturēšana, līguma pagarināšana u.c.? Kādas ir tās 
priekšrocības un trūkumi? Kurus pārvaldības 
procesus vajadzētu uzlabot? 

Nav biedrības, katrs pats par sevi. 

Kā līdz šim veikti un finansēti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi?  

Nav informācijas, tik cik pati savu dārziņu uzkopj 

Kādi komunikācijas kanāli un pulcēšanās vietas tiek 
izmantotas dārziņu lietotāju kopīgajai informācijas 
apmaiņa un pasākumu organizēšanai? 

NA 
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Vai, jūsuprāt, pašreizējā nomas maksas summa ir 
atbilstoša?  

Viss ir normāli, lai gan pašai ir 3 dārziņi, cena atbilstoša. Problēma, ka jāmaksā 
par atkritumiem – par visiem trīs dārziem, lai gan “no tā atkritumu vairāk 
nepaliek”. 

Kādu summu, jūsuprāt, būtu gatavi maksāt gan 
mazāk aizsargātas sabiedrības grupas, gan finansiāli 
stabili iedzīvotāji? 

NA 

Vai Jūs būtu gatavi maksāt augstāku nomas maksu, 
ja tas nozīmētu plašākas iespējas uzlabot dārziņu 
infrastruktūru un labiekārtojumu (ceļi, )? 

NA 
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Vai jūs esat apmierināti ar pašreizējo 
inženierinfrastruktūras (piemēram, ūdensapgāde un 
kanalizācija, gāzes apgāde, apgaismojums, 
elektroapgāde, elektroniskie sakari, siltumapgāde) 
nodrošinājumu ģimenes dārziņā?  

Ar visu pietiek kaut kādā ziņā, elektrības nav, ūdenim ir uztaisīts pumpis savā 
dārziņā. 

Kādi uzlabojumi primāri jāveic vai kādas problēmas, 
Jūsuprāt, būtu jārisina inženierinfrastruktūras 
pilnveidošanai? 

Ceļi 
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 Vai jums patīk kā izskatās ģimenes dārziņu teritorijā? 
Kādus būtiskākos dārziņu identitātes aspektus jūs 
varat minēt (piemēram, vēsturiskā nozīmība, dārziņu 
teritorijā vai tuvumā esošie nozīmīgie dabas un 

Respondente ļoti sirsnīgi atsaucas par savu dārziņu, tas viņai ir ļoti svarīgs un 
var just, ka daudz ir ieguldīts (ne tikai materiāli, bet arī kopumā laika ziņā utt.) 



 

72 
 

Rīgas valstspilsētas pašvaldības Pilsētas attīstības departaments 

 Rīgas pilsētas ģimenes dārziņu un Lucavsalas attīstības un pārvaldes koncepcijas izstrāde. 

Pielikums Nr. 3  PD nomnieku un biedrību interviju kopsavilkumi 

 

 

 

 

Līgums Nr.   RD PAD 2023/11  
kultūras objekti/ pilsētvides objekti, dārziņa teritorijā 
vai tuvumā notiekošie pasākumi u.c.)? 

Vai dārziņu ainava un jums šķiet skaidra, noteikta, 
tajā ir viegli orientēties un tā neizraisa negatīvas 
emocijas (dusmas, garlaicību u.tml.)? Ja kaut kas 
izraisa negatīvas emocijas – kas tas ir? 

Nav dusmas vai negatīvu emociju. Pat bezpajumtnieki – tie aizbiedē zagļus un 
pat pilda labu funkciju, ikdienā tie vispār netraucē. 

Vai jūtat, ka kopumā dārziņu teritorija samazina 
stresu, nodrošina tīrāku gaisu u.c. ieguvumus to 
lietotājiem?  

Protams! Ja ne dārziņš, tad respondente saka, ka nemaz nebūtu tik aktīva savā 
vecumā. Tas ir ļoti pozitīvs aspekts, kas viņai palīdz ikdienā neapstāties. 

Vai un kādi dzīvnieki uzturas dārziņu teritorijā vai tās 
tuvumā? 

Pārsvarā kaķi suņi, ir kādreiz arī kādam vistas bijušas, bet šobrīd nezina 

Kādi uzlabojumi būtu jāveic, lai uzlabotu dārziņu 
vizuālo izskatu? 
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Kādu jūs vēlētos nākotnē redzēt Lucavsalu? Kā 
izskatās «ideālā» Lucavsala, ņemot vērā jūsu 
ieceres un attīstības vīziju? 

 
 
 
 
 
 

 

 


